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Please read this user manual first!
Dear Customer,

We hope that your product, which has been produced in modern plants and checked
under the most meticulous quality control procedures, will provide you an effective
service.

Therefore, read this entire user manual carefully before using the product and keep it as
a reference. If you handover the product to someone else, give the user manual as well.

The user manual will help you use the product in a fast and safe way.
® Read the manual before installing and operating the product.

® Make sure you read the safety instructions.
® Keep the manual in an easily accessible place as you may need it later.
® Read the other documents given with the product.

Remember that this user manual is also applicable for several other models. Differences
between models will be identified in the manual.

Explanation of symbols
Throughout this user manual the following symbols are used:

G Important information or useful tips.
A\ Warning against dangerous conditions for life and property.

I\ Warning against electric voltage.

WARNING!

In order to ensure a normal operation of your refrigerating appliance, which uses a

completely environmentally friendly refrigerant the R600a (flammable only under

certain conditions) you must observe the following rules:

« Do not hinder the free circulation of the air around the appliance.

« Do not use mechanical devices in order to accelerate the defrosting, others than the
ones recommended by the manufacturer.

« Do not destroy the refrigerating circuit.

« Do not use electric appliances inside the food keeping compartment, other than
those that might have been recommended by the manufacturer.

[i] INFORMATION
The model information as stored in the product data base

- EN EHG ? % can be reacheq by Qotering following website and searching

for your model identifier (*) found on energy label.

SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER—> (%)

D ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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This product is equipped with a lighting
source of the "G" energy class. The
lighting source in this product shall only
be replaced by professional repairers.
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Your refrigerator
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Setting knob and interior light 8. Adjustable front feet
Adjustable Cabinet shelves 9. Shelf for jars
Cover glass 10. Water dispenser reservoir
Salad crispers 11. Shelf

Ice tray support & ice tray
Compartment for quickly freezing
Compartments for frozen foods keeping

NoghwNE

Gl Figures that take place in this instruction manual are schematic and may not
correspond exactly with your product. If the subject parts are not included in
the product you have purchased, then it is valid for other models.
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Important Safety Warnings

Please review the following information.

Failure to observe this information may
cause injuries or material damage.
Otherwise, all warranty and reliability
commitments will become invalid.

Original Spare parts will be provided for

10 years, following the product
purchasing date.

Intended use

This product is intended to be used
e indoors and in closed areas such as
homes:

e in closed working environments such

as stores and offices;

e in closed accommodation areas such

as farm houses, hotels, pensions.

e |t should not be used outdoors.

General safety

e \When you want to dispose/scrap
the product, we recommend you
to consult the authorized service in

order to learn the required information

and authorized bodies.

e Consult your authorized service for
all your questions and problems
related to the refrigerator. Do not

intervene or let someone intervene to

the refrigerator without notifying the
authorised services.

e For products with a freezer
compartment; Do not eat cone ice
cream and ice cubes immediately

after you take them out of the freezer

compartment! (This may cause
frostbite in your mouth.)
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For products with a freezer
compartment; Do not put bottled and
canned liquid beverages in the freezer
compartment. Otherwise, these may
burst.

Do not touch frozen food by hand;
they may stick to your hand.

Unplug your refrigerator before
cleaning or defrosting.

Vapor and vaporized cleaning
materials should never be used in
cleaning and defrosting processes of
your refrigerator. In such cases, the
vapor may get in contact with the
electrical parts and cause short circuit
or electric shock.

Never use the parts on your
refrigerator such as the door as a
means of support or step.

Do not use electrical devices inside
the refrigerator.

Do not damage the parts, where

the refrigerant is circulating, with
drilling or cutting tools. The refrigerant
that might blow out when the gas
channels of the evaporator, pipe
extensions or surface coatings are
punctured causes skin irritations and
eye injuries.

Do not cover or block the ventilation
holes on your refrigerator with any
material.

Electrical devices must be repaired
by only authorised persons. Repairs
performed by incompetent persons
create a risk for the user.



In case of any failure or during

a maintenance or repair work,
disconnect your refrigerator’'s mains
supply by either turning off the
relevant fuse or unplugging your
appliance.

Do not pull by the cable when pulling
off the plug.

Place the beverage with higher proofs
tightly closed and vertically.

Never store spray cans containing
flammable and explosive substances
in the refrigerator.

Do not use mechanical devices

or other means to accelerate the
defrosting process, other than those
recommended by the manufacturer.

This product is not intended to be
used by persons with physical,
sensory or mental disorders or
unlearned or inexperienced people
(including children) unless they are
attended by a person who will be
responsible for their safety or who will
instruct them accordingly for use of the
product.

Do not operate a damaged
refrigerator. Consult with the service
agent if you have any concerns.

Electrical safety of your refrigerator
shall be guaranteed only if the earth
system in your house complies with
standards.

Exposing the product to rain, snow,
sun and wind is dangerous with
respect to electrical safety.

Contact authorized service when
there is a power cable damage to
avoid danger.

Never plug the refrigerator into
the wall outlet during installation.
Otherwise, risk of death or serious
injury may arise.
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This refrigerator is intended for only
storing food items. It must not be
used for any other purpose.

Label of technical specifications is
located on the left wall inside the
refrigerator.

Never connect your refrigerator to
electricity-saving systems; they may
damage the refrigerator.

If there is a blue light on the
refrigerator, do not look at the blue
light with optical tools.

For manually controlled refrigerators,
wait for at least 5 minutes to start the
refrigerator after power failure.

This operation manual should be
handed in to the new owner of the
product when it is given to others.

Avoid causing damage on power
cable when transporting the
refrigerator. Bending cable may cause
fire. Never place heavy objects on
power cable.

Do not touch the plug with wet hands
when plugging the product.

Do not plug the refrigerator if the wall
outlet is loose.

Water should not be sprayed on
inner or outer parts of the product for
safety purposes.



Do not spray substances containing
inflammable gases such as propane
gas near the refrigerator to avoid fire
and explosion risk.

Never place containers filled with
water on top of the refrigerator; in the
event of spillages, this may cause
electric shock or fire.

Do not overload the refrigerator with
food. If overloaded, the food items
may fall down and hurt you and
damage refrigerator when you open
the door.

Never place objects on top of the
refrigerator; otherwise, these objects
may fall down when you open or
close the refrigerator's door.

As they require a precise
temperature, vaccines, heat-sensitive
medicine and scientific materials

and etc. should not be kept in the
refrigerator.

If not to be used for a long time,
refrigerator should be unplugged. A
possible problem in power cable may
cause fire.

The plug's tip should be cleaned
regularly with a dry cloth; otherwise, it
may cause fire.

Refrigerator may move if adjustable
legs are not properly secured on the
floor. Properly securing adjustable
legs on the floor can prevent the
refrigerator to move.

When carrying the refrigerator, do not
hold it from door handle. Otherwise, it
may be snapped.

When you have to place your product
next to another refrigerator or freezer,
the distance between devices should

be at least 8cm. Otherwise, adjacent

side walls may be humidified.
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For products with a water
dispenser;

Pressure of water mains should be

minimum 1 bar. Pressure of water

mains should be maximum 8 bars.
e Use only potable water.

Child safety

e If the door has a lock, the key should
be kept away from reach of children.

e Children must be supervised to
prevent them from tampering with the
product.

Compliance with the WEEE
Regulation and Disposing of the
Waste Product

5

The symbol I on the product or on
packaging indicates that this product may
not be treated as household waste.
Instead it shall be handed over to the
applicable collection point for the
recycling of electrical and electronic
equipment. By ensuring this product is
disposed of correctly, you will help
prevent potential negative consequences
for the environment and human health,
which could otherwise be caused by
inappropriate waste handling of this
product. For more detailed information
about recycling of this product, please
contact your local city office, you
household waste disposal service or the
shop where you purchased the product.
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Package information

Packaging materials of the product
are manufactured from recyclable
materials in accordance with our
National Environment Regulations. Do
not dispose of the packaging materials
together with the domestic or other
wastes. Take them to the packaging
material collection points designated
by the local authorities.

Do not forget...

Any recycled substance is an
indispensable matter for nature and our
national asset wealth.

If you want to contribute to the
reevaluation of the packaging materials,
you can consult to your environmentalist
organizations or the municipalities
where you are located.

HCA warning

If your product's cooling system
contains R600a:
This gas is flammable. Therefore, pay

attention to not damaging the cooling
system and piping during usage and
transportation. In the event of damage,
keep your product away from potential
fire sources that can cause the product
catch a fire and ventilate the room in
which the unit is placed.

Type of gas used in the product is
stated in the type label which is on the
left wall inside the refrigerator.

Never throw the product in fire for
disposal.
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Things to be done for energy
Saving

e Do not leave the doors of your
refrigerator open for a long time.

e Do not put hot food or drinks in your
refrigerator.

e Do not overload your refrigerator so
that the air circulation inside of it is not
prevented.

e Do not install your refrigerator
under direct sunlight or near heat
emitting appliances such as ovens,
dishwashers or radiators. Keep your
refrigerator at least 30cm away from
heat emitting sources and at least
5cm from electrical ovens.

e Pay attention to keep your food in
closed containers.

e You can load maximum amount of food
to the freezer compartment of the
refrigerator by removing the freezer
compartment drawers. Declared
energy consumption value of the
refrigerator was determined with the
freezer compartment drawers
removed. There is no risk in using a
shelf or drawer suitable for the shapes
and sizes of the foods to be frozen.

e Thawing frozen food in fridge
compartment will both provide energy
saving and preserve the food quality.

Gl The ambient temperature of the room
where you install the refrigerator should
at least be -15°C. Operating your
refrigerator under colder conditions

than this is not recommended.

G Inside of your refrigerator must be
cleaned thoroughly.
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Installation

A In case the information which are

Points to be paid attention

given in the user manual are not
taken into account, manufacturer will
not assume any liability for this.

to when the relocation of the

refrigerator
1.

. Original packaging and foam

[ J
Your refrigerator should be
unplugged.Before transportation of
your refrigerator, it should be emptied
and cleaned.

. Before it is re-packaged, shelves,

accessories, crisper, etc. inside your
refrigerator should be fixed with
adhesive tape and secured against
impacts. Package should be bound
with a thick tape or sound ropes

and the transportation rules on the °
package should be strictly observed.

materials should be kept for future
transportations or moving.

Electrical connection

Connect your product to a grounded

socket which is being protected by a
fuse with the appropriate capacity.
Important:

The connection must be in compliance

with national regulations.

The power plug must be easily
accessible after installation.

Electrical safety of your refrigerator
shall be guaranteed only if the earth
system in your house complies with
standards.

The voltage stated on the label

located at left inner side of your
product should be equal to your
network voltage.

Extension cables and multi plugs
must not be used for connection.

I\ A damaged power cable must be

replaced by a qualified electrician.

/\ Product must not be operated before

Before you start the
refrigerator,

Check the following before you start

to use your refrigerator:

1.

Clean the interior of the refrigerator as
recommended in the “Maintenance
and cleaning” section.

. Connect the plug of the refrigerator

to the wall socket. When the fridge
door is opened, fridge internal lamp
will turn on.

. When the compressor starts to

operate, a sound will be heard. The
liquid and gases sealed within the
refrigeration system may also give rise
to noise, even if the compressor is

not running and this is quite normal.

. Front edges of the refrigerator may

feel warm. This is normal. These
areas are designed to be warm to
avoid condensation.
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electric shock!



Disposing of the packaging

The packing materials may be
dangerous for children. Keep the
packing materials out of the reach
of children or dispose of them by
classifying them in accordance with the
waste instructions stated by your local
authorities. Do not throw away with
regular house waste, throw away on
packaging pick up spots designated by
the local authorities.

The packing of your refrigerator is
produced from recyclable materials.

Disposing of your old
Refrigerator

Dispose of your old refrigerator without
giving any harm to the environment.

e You may consult your authorized
dealer or waste collection center of
your municipality about the disposal
of your refrigerator.

Before disposing of your refrigerator,
cut out the electric plug and, if there
are any locks on the door, make them
inoperable in order to protect children
against any danger.

Placing and Installation

/\ I the entrance door of the room

where the refrigerator will be installed is

not wide enough for the refrigerator to

pass through, then call the authorized

service to have them remove the doors

of your refrigerator and pass it sideways

through the door.

1. Install your refrigerator to a place that
allows ease of use.

2. Keep your refrigerator away from heat
sources, humid places and direct
sunlight.
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3. There must be appropriate air
ventilation around your refrigerator
in order to achieve an efficient
operation. If the refrigerator is to be
placed in a recess in the wall, there
must be at least 5 cm distance with
the ceiling and at least 5 cm with the
wall. Do not place your product on
the materials such as rug or carpet.

4. Place your refrigerator on an even
floor surface to prevent jolts.

Changing the illumination Lamp

To change the Bulb/LED used for
illumination of your refrigerator, call your
Authorized Service.

The lamp(s) used in this appliance is not
suitable for household room illumination.
The intended purpose of this lamp is to
assist the user to place foodstuffs in the
refrigerator/freezer in a safe and
comfortable way.

The lamps used in this appliance have to
withstand extreme physical conditions
such as temperatures below -20°C.

Adjusting the legs

If your refrigerator is unbalanced,

You can balance your refrigerator by
turning its front legs as illustrated in the
figure. The corner where the leg exists is
lowered when you turn in the direction
of black arrow and raised when you
turn in the opposite direction. Taking
help from someone to slightly lift the
refrigerator will facilitate this process.

' '
.. . J

\\ \__




. Preparation

e Your refrigerator should be installed at
least 30 cm away from heat sources
such as hobs, ovens, central heater
and stoves and at least 5 cm away
from electrical ovens and should not
be located under direct sunlight.

e Please make sure that the interior
of your refrigerator is cleaned
thoroughly.

e If two refrigerators are to be installed
side by side, there should be at least
2 cm distance between them.

e \When you operate your refrigerator
for the first time, please observe the
following instructions during the initial
six hours.

e The door should not be opened
frequently.

e It must be operated empty without
any food in it.

e Do not unplug your refrigerator. If
a power failure occurs out of your
control, please see the warnings in
the “Recommended solutions for the
problems” section.

e This product has been designed to
function at ambient temperatures
up to 43°C (110°F).
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Using your refrigerator

Thermostat setting button

The interior temperature of your
refrigerator changes for the following
reasons;

» Seasonal temperatures,

* Frequent opening of the door and
leaving the door open for long periods,
» Food put into the refrigerator without
cooling down to the room temperature,
* The location of the refrigerator in the
room (e.g. exposing to sunlight).

* You may adjust the varying interior
temperature due to such reasons by
using the thermostat.

Operating temperatures are controlled by
the thermostat knob and may be set at
any position between 0 and 5 (the
coldest position). The average
temperature inside the fridge should be
around +5°C (+41°F).

Therefore adjust the thermostat to obtain
the desired temperature. Some sections
of the fridge may be cooler or warmer
(such as salad crisper and top part of the
cabinet) which is quite normal.

We recommend that you check the
temperature periodically with a
thermometer to ensure that the cabinet is
kept to this temperature. Frequent door
openings cause internal temperatures to
rise, so it is advisable to close the door
as soon as possible after use.

Defrost

A) Fridge compartment

Fridge compartment performs full-
automatic defrosting. Water drops and a
frosting up to 7-8 mm can occur on the
inner rear wall of the fridge compartment
while your refrigerator cools down. Such
formation is normal as a result of the
cooling system. The frost formation

Is defrosted by performing automatic
defrosting with certain intervals thanks to
the automatic defrosting system of the
rear wall.

User is not required to scrape the frost or
remove the water drops.

Water resulting from the defrosting
passes from the water collection groove
and flows into the evaporator through the
drain pipe and .evaporates here by itself.
Check regularly to see if the drain pipe is
clogged or not and clear it with the stick
in the hole when necessary.

Deep freezer compartment does not
perform automatic defrosting in order to
prevent decaying of the frozen food.

B) Freezer compartment

Defrosting is very straightforward and
without mess, thanks to a special defrost
collection basin. Defrost twice a year or
when a frost layer of around 7 (1/4”) mm
has formed.

To start the defrosting procedure, switch
off the appliance at the socket outlet and
pull out the mains plug.

All food should be wrapped in several
layers of newspaper and stored in a cool
place (e.g.) fridge or larder.

Containers of warm water may be placed
carefully in the freezer to speed up the
defrosting.

Do not use pointed or sharp-edged
objects, such as knives or forks to
remove the frost.
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Never use hair dryers, electrical heaters
or other such electrical appliances for
defrosting. Sponge out the defrost water
collected in the bottom of the freezer
compartment. After defrosting, dry the
interior thoroughly Insert the plug into the
wall socket and switch on the electricity

supply.
Freezing fresh food

* It must be preferred to wrap or cover
the food before placing them in the
refrigerator.

* Hot food must cool down to the room
temperature before putting them in
the refrigerator.

* The foodstuff that you want to freeze
must be fresh and in good quality.

» Foodstuff must be divided into
portions according to the family’s daily
or meal based consumption needs.

» The foodstuff must be packaged in an
airtight manner to prevent them from
drying even if they are going to be
kept for a short time.

» Materials to be used for packaging
must be tear-proof and resistant to
cold, humidity, odor, oils and acids
and they must also be airtight.
Moreover, they must be well closed
and they must be made from easyto-
use materials that are suitable for
deep freeze usage.

* Frozen food must be used
immediately after they are thawed and
they should never be re-frozen.

* Please observe the following
instructions to obtain the best results.

1. Do not freeze too large quantities

of food at one time. The quality of

the food is best preserved when it

is frozen right through to the core as
quickly as possible.

2. Placing warm food into the freezer
compartment causes the cooling
system to operate continuously until

the food is frozen solid.

3. Take special care not to mix already
frozen food and fresh food.

» Hot food and beverages must cool
down to the room temperature before
putting them in the refrigerator.

» Maximum frozen food storage volume
is achieved without using the drawers
and the upper shelf cover provided in the
freezer compartment .Energy
consumption of your appliance is
declared while the freezer compartment
is fully loaded on shelves without the use
of the drawers and upper shelf cover.

* If there is a power failure do not open
the freezer door. Even if the power
failure lasts up to the “Temperature
Increasing Time” indicated in the
“Technical specifications of your
refrigerator” section, frozen food will not
be affected. In case the failure lasts
longer, the food must be checked and
when necessary, must be consumed
immediately or must be frozen after
cooked.

* Please pay attention to the expiry date,
maximum allowed storage period and
recommended storage temperature of
fodstuffs when purchased. If expiry date
is passed, do not consume.
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Recommendations for
preservation of frozen food

Prepacked commercially frozen food
should be stored in accordance

with the frozen food manufacturer's
instructions for a (4 star)
frozen food storage compartment.

* To ensure that the high quality
achieved by the frozen food
manufacturer and the food retailer is
maintained, the following should be
remembered:

1. Put packages in the freezer as quickly

as possible after purchase.

2. Ensure that contents are labeled and

dated.
3. Do not exceed "Use By", "Best
Before" dates on the packaging.

Recommendations for the

fresh food compartment
*optional

e Do not allow the food to touch the
temperature sensor in fresh food
compartment. To allow the fresh food
compartment keep its ideal storage
temperature, sensor must not be
hindered by food.

e Do not place hot foods in the product.

ML [N/
lUice em

3 perature
Ste. D sensor

™~
J‘Qf‘g temperatur

sensor
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Using the water dispenser
*optional

G 1t is normal for the first few glasses of
water taken from the dispenser to be
warm.

Gl If the water dispenser is not used for
a long period of time, dispose of first few
glasses of water to obtain fresh water.

1. Push in the lever of the water
dispenser with your glass. If you are
using a soft plastic cup, pushing the lever
with your hand will be easier.

2. Atfter filling the cup up to the level you
want, release the lever.

(] please note, how much water flows
from the dispenser depends on how far
you depress the lever. As the level of
water in your cup / glass rises, gently
reduce the amount of pressure on the
lever to avoid overflow.

If you slightly press the arm, the water
will drip; this is quite normal and not a
failure.

Filling the water dispenser's tank

Water tank filling reservoir is located
inside the door rack.

1. Open the cover of the tank.

2. Fill the tank with fresh drinking water.
3. Close the cover.

G Do not fill the water tank with any
other liquid except for water such as fruit
juices, carbonated beverages or
alcoholic drinks which are not suitable to
use in the water dispenser. Water
dispenser will be irreparably damaged if
these kinds of liquids are used. Warranty
does not cover such usages.

Some chemical substances and
additives contained in these kinds of
drinks/liquids may damage the water
tank.

G Use clean drinking water only.
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G] Capacity of the water tank is 3 liters;
do not overfill.

Cleaning the water tank

1. Remove the water filling reservoir
inside the door rack.

2. Remove the door rack by holding from
both sides.

3. Grab the water tank from both sides
and remove it with an angle of 45°C.

4. Remove the cover of the water tank
and clean the tank.

G Components of the water tank and
water dispenser should not be washed in
dishwasher.

Drip tray

Water that dripped while using the water
dispenser accumulates in the spillage
tray.

Remove the plastic filter as shown in the
figure.

With a clean and dry cloth, remove the
water that has accumulated.
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Reversing the doors

Proceed in numerical order
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n Maintenance and cleaning

A\ Never use gasoline, benzene or

similar substances for cleaning
purposes.

/\ We recommend that you unplug the

ppliance before cleaning.

I\ Never use any sharp abrasive

instrument, soap, household cleaner,
detergent and wax polish for
cleaning.

Use lukewarm water to clean the
cabinet of your refrigerator and wipe
it dry.

Use a damp cloth wrung out in a
solution of one teaspoon of
bicarbonate of soda to one pint of
water to clean the interior and wipe it
dry.

A Make sure that no water enters the

lamp housing and other electrical
items.

I\ if your refrigerator is not going to be

used for a long period of time, unplug
the power cable, remove all food,
clean it and leave the door ajar.

] Check door seals regularly to ensure

they are clean and free from food
particles.

A To remove door racks, remove all the

contents and then simply push the
door rack upwards from the base.

A\ Never use cleaning agents or water

that contain chlorine to clean the
outer surfaces and chromium coated
parts of the product. Chlorine causes
corrosion on such metal surfaces.
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Avoiding bad odours

Materials that may cause odour are not
used in the production of our
refrigerators.

However, due to inappropriate food
preserving conditions and not cleaning
the inner surface of the refrigerator as
required can bring forth the problem of
odour. Pay attention to following to avoid
this problem:

» Keeping the refrigerator clean is
important.

Food residuals, stains, etc. can cause
odour. Therefore, clean the refrigerator
with carbonate dissolved in water every
15 days. Never use detergents or soap.
» Keep the food in closed containers.
Microorganisms spreading out from
uncovered containers can cause
unpleasant odours.

* Never keep the food that have expired
best before dates and spoiled in the
refrigerator.

Protection of plastic
surfaces

G] Do not put the liquid oils or oil-cooked
meals in your refrigerator in unsealed
containers as they damage the
plastic surfaces of your refrigerator.
In case of spilling or smearing oil on
the plastic surfaces, clean and rinse
the relevant part of the surface at
once with warm water.
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Troubleshooting

Please review this list before calling the service. It will save your time and money. This
list includes frequent complaints that are not arising from defective workmanship or
material usage. Some of the features described here may not exist in your product.

The refrigerator does not operate.

» The plug is not inserted into the socket correctly. >>>Insert the plug into the
socket securely.

» The fuse of the socket which your refrigerator is connected to or the main fuse
have blown out. >>>Check the fuse.

Condensation on the side wall of the fridge compartment (MULTIZONE, COOL
CONTROL and FLEXI ZONE).

* Ambient is very cold. >>>Do not install the refrigerator in places where the
temperature falls below 10 °C.

* Door has been opened frequently. >>>Do not open and close the door of
refrigerator frequently.

* Ambient is very humid. >>>Do not install your refrigerator into highly humid
places.

* Food containing liquid is stored in open containers. >>>Do not store food with
liquid content in open containers.

* Door of the refrigerator is left ajar. >>>Close the door of the refrigerator.

» Thermostat is set to a very cold level. >>>Set the thermostat to a suitable level.

Compressor is not running

* Protective thermic of the compressor will blow out during sudden power

failures or plug-out plug-ins as the refrigerant pressure in the cooling system

of the refrigerator has not been balanced yet. The refrigerator will start running
approximately after 6 minutes. Please call the service if the refrigerator does not
startup at the end of this period.

* The fridge is in defrost cycle. >>>This is normal for a full-automatically defrosting
refrigerator. Defrosting cycle occurs periodically.

* The refrigerator is not plugged into the socket. >>>Make sure that the plug is fit
into the socket.

» Temperature settings are not made correctly. >>>Select the suitable temperature
value.

* There is a power outage. >>>Refrigerator returns to normal operation when the
power restores.

The operation noise increases when the refrigerator is running.

» The operating performance of the refrigerator may change due to the changes in
the ambient temperature. It is normal and not a fault.
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The refrigerator is running frequently or for a long time.

* New product may be wider than the previous one. Larger refrigerators operate
for a longer period of time.

* The room temperature may be high. >>>|t is normal that the product operates
for longer periods in hot ambient.

* The refrigerator might be plugged in recently or might be loaded with food.
>>>When the refrigerator is plugged in or loaded with food recently, it will take
longer for it to attain the set temperature. This is normal.

» Large amounts of hot food might be put in the refrigerator recently. >>>Do not
put hot food into the refrigerator.

* Doors might be opened frequently or left ajar for a long time. >>>The warm air
that has entered into the refrigerator causes the refrigerator to run for longer
periods. Do not open the doors frequently.

* Freezer or fridge compartment door might be left ajar. >>>Check if the doors are
closed completely.

* The refrigerator is adjusted to a very low temperature. >>>Adjust the refrigerator
temperature to a warmer degree and wait until the temperature is achieved.

* Door seal of the fridge or freezer may be soiled, worn out, broken or not
properly seated. >>>Clean or replace the seal. Damaged/broken seal causes

the refrigerator to run for a longer period of time in order to maintain the current
temperature.

Freezer temperature is very low while the fridge temperature is sufficient.

» The freezer temperature is adjusted to a very low value. >>>Adjust the freezer
temperature to a warmer degree and check.

Fridge temperature is very low while the freezer temperature is sufficient.

* The fridge temperature is adjusted to a very low value. >>>Adjust the fridge
temperature to a warmer degree and check.

Food kept in the fridge compartment drawers is frozen.

» The fridge temperature is adjusted to a very high value. >>>Adjust the fridge
temperature to a lower value and check.

Temperature in the fridge or freezer is very high.

* The fridge temperature is adjusted to a very high value. >>>Fridge compartment
temperature setting has an effect on the temperature of the freezer. Change the
temperatures of the fridge or freezer and wait until the relevant compartments
attain a sufficient temperature.

* Doors are opened frequently or left ajar for a long time. >>>Do not open the
doors frequently.

* Door is ajar. >>>Close the door completely.

* The refrigerator is plugged in or loaded with food recently. >>>This is normal.
When the refrigerator is plugged in or loaded with food recently, it will take longer
for it to attain the set temperature.

» Large amounts of hot food might be put in the refrigerator recently. >>>Do not
put hot food into the refrigerator.
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Vibrations or noise.

* The floor is not level or stable. >>> If the refrigerator rocks when moved slowly,
balance it by adjusting its feet. Also make sure that the floor is strong enough to
carry the refrigerator, and level.

* The items put onto the refrigerator may cause noise. >>>Remove the items on
top of the refrigerator.

There are noises coming from the refrigerator like liquid flowing, spraying, etc.

» Liquid and gas flows occur in accordance with the operating principles of your
refrigerator. It is normal and not a fault.

Whistle comes from the refrigerator.

* Fans are used in order to cool the refrigerator. It is normal and not a fault.

Condensation on the inner walls of refrigerator.

» Hot and humid weather increases icing and condensation. It is normal and not a
fault.

* Doors are opened frequently or left ajar for a long time. >>>Do not open the
doors frequently. Close them if they are open.

* Door is ajar. >>>Close the door completely.

Humidity occurs on the outside of the refrigerator or between the doors.

* There might be humidity in the air; this is quite normal in humid weather. When
the humidity is less, condensation will disappear.

Bad odour inside the refrigerator.

* No regular cleaning is performed. >>>Clean the inside of the refrigerator regularly
with a sponge, lukewarm water or carbonate dissolved in water.

* Some containers or package materials may cause the smell. >>>Use a different
container or different brand packaging material.

* Food is put into the refrigerator in uncovered containers. >>>Keep the food in
closed containers. Microorganisms spreading out from uncovered containers

can cause unpleasant odours.

» Remove the foods that have expired best before dates and spoiled from the
refrigerator.

The door is not closing.

» Food packages are preventing the door from closing. >>>Replace the packages
that are obstructing the door.

* The refrigerator is not completely even on the floor. >>>Adjust the feet to
balance the refrigerator.

* The floor is not level or strong. >>>Make sure that the floor is level and capable
to carry the refrigerator.

Crispers are stuck.

* The food is touching the ceiling of the drawer. >>>Rearrange food in the drawer.
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Veuillez d’abord lire ce manuel d’utilisation !

Cher client,

Nous espérons que votre produit, qui a été fabriqué dans des usines modernes et vérifié
au terme des procédures de contrble de qualité les plus méticuleuses, vous rendra
satisfaction.

Veuillez donc lire attentivement l'intégralité de ce manuel avant de commencer a utiliser
le produit et conservez-le manuel comme référence. Si vous remettez cet appareil a
quelqu'un d'autre, remettez-lui également le manuel d'utilisation.

Le présent manuel vous aidera a utiliser votre produit en toute sécurité et
efficacement.

* Veuillez lire le manuel avant l'installation et ['utilisation du produit.

» Veuillez lire les instructions de sécurité.

» Conservez ce manuel dans un endroit facilement accessible car vous pourriez en avoir
besoin ultérieurement.

» Lisez également la documentation fournie avec le produit.

N'oubliez pas que le présent manuel d'utilisation est également valable pour plusieurs
autres modéles. Les différences entre les différents modéles seront identifiées dans le
manuel.

Explication des symboles

Les symboles ci-aprés sont utilisés dans le manuel d'utilisation :

G Informations importantes ou astuces.
A\ Avertissement relatif aux conditions dangereuses pour la vie et la propriété.

/\ Avertissement relatif a la tension électrique.

AVERTISSEMENT!

Afin de s’assurer du fonctionnement normal de votre réfrigérateur, contenant le

réfrigérant R 600a qui contribue a la protection de I'environnement (inflammable dans

certaines conditions seulement), il convient de respecter les regles suivantes :

« Ne pas empécher la circulation d’air autour de I'appareil.

« Ne pas utiliser d'outils mécaniques pour accélérer le processus de décongélation
autres que ceux qui sont recommandeés par le fabricant.

« Ne pas abimer le circuit réfrigérant.

+ Ne pas utiliser d’appareils électriques a l'intérieur des compartiments de
conservation de denrées, a moins qu’ils soient conformes au type d'appareils
recommandés par le fabricant.

[i] INFORMATIONS

A EEE Vous pouvez accéder aux informations relatives au modele
ENERG ? % telles que sauvegardees dans la base de données des pro-
. = duits en entrant le site internet suivant et en recherchant
SUPPLIER’S NAME mopeL 1penTIFiER — ()| |'identifiant de votre modeéle (%) qui se trouve sur la vignette

https://eprel.ec.europa.eu/
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Cet appareil est doté d'une source
d'éclairage de classe énergétique
"G".Seuls des réparateurs qualifiés sont
autorisés a procéder au remplacement
de la source d'éclairage de cet appareil.
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Votre réfrigérateur

1 —
9
2 . -
10

2

2

2 11

3

4

5

6

7

7

8
1. Manette de réglage et éclairage 8. Pieds avant réglables

intérieur 9. Balconnet a bocaux
2. Clayettes réglables 10. Reéservoir du distributeur d’eau
3. Couvercle 11. Balconnet
4. Bac alégumes
5. Bac a glacons et support
6. Compartiment de congélation
rapide

7. Compartiment de convervation des

aliments congelés

Gl Lesillustrations présentées dans cette notice d’utilisation sont schématiques et
peuvent ne pas correspondre exactement a votre produit. Si certains fonctions ne sont
pas inclus dans le produit que vous avez acheté, ils concerneront d’autres modéles.
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Précautions de sécurité importantes

Veuillez examiner les informations
suivantes :
Le non respect de ces consignes peut
entrainer des blessures ou dommages
materiels.
Sinon, tout engagement lié a la garantie
et a la fiabilité du produit devient invalide.
Les piéces détachées d’origine sont
disponibles pendant 10 ans, a compter
de la date d’achat du produit.

Utilisation préconisée

Ce produit est prévu pour une
utilisation

en intérieur et dans des zones fermées
telles que les maisons ;

dans les environnements de travail
fermées, tels que les magasins et les
bureaux ;

dans les lieux d'hébergement fermés,
tels que les fermes, hotels, pensions.
Il ne doit en conséquence pas étre
utilisé a I'extérieur.

Sécurité générale

Avant de vous débarrasser de votre
appareil, veuillez consulter les
autorités locales ou votre revendeur
pour connaitre le mode opératoire et
les organismes agréés de collecte.
Consultez le service aprés-vente agréé
concernant toutes questions ou
problemes relatifs au réfrigérateur.
N’intervenez pas ou ne laissez
personne intervenir sur le réfrigérateur
sans le communiquer au service
apres-vente agree.

Pour les produits équipés d'un
compartiment congélateur ; ne mangez
pas de cones de créme glacée ou des
glacons immédiatement apres les avoir
sortis du compartiment de

congélation ! (Cela pourrait provoquer
des engelures dans votre bouche).

4 |FR

Pour les produits équipés d'un
compartiment congélateur ; ne placez
pas de boissons en bouteilles ou en
canette dans le congélateur. Cela peut
entrainer leur éclatement.

Ne touchez pas des produits congelés
avec les mains, ils pourraient se coller
a celles-ci.

Débranchez votre réfrigérateur avant
de le nettoyer ou de le dégivrer.

La vapeur et des matériaux de
nettoyage pulvérisés ne doivent jamais
étre utilisés pour les processus de
nettoyage ou de dégivrage de votre
réfrigérateur La vapeur pourrait
pénétrer dans les piéces électriques et
provoquer des courts-circuits ou des
électrocutions.

Ne jamais utiliser les pieces de votre
réfrigérateur telles que la plaque de
protection ou la porte, comme un
support ou une marche.

N’utilisez pas d’appareils électriques a
l'intérieur du réfrigérateur.
N’endommagez pas les piéces ou
circule le liquide réfrigérant avec des
outils de forage ou coupants. Le liquide
réfrigérant qui pourrait s’échapper si
les canalisations de gaz de
I'évaporateur, les rallonges de tuyau ou
les revétements de surface étaient
perceés, peut irriter la peau et
provoquer des blessures aux yeux.

Ne pas couvrir ou obstruer les orifices
de ventilation du réfrigérateur.

Les appareils électriques peuvent étre
répareés seulement par des personnes
autorisées. Les reparations réalisées
par des personnes ne présentant pas
les compétences requises peuvent
présenter un risque pour l'utilisateur.



En cas de dysfonctionnement ou lors
d'opérations d’entretien ou de
réparation, débranchez I'alimentation
électrique du réfrigérateur soit en
désactivant le fusible correspondant,
soit en débranchant I'appareil.

Ne tirez pas sur le cable lorsque vous
débranchez la prise.

Placez les boissons alcoolisées
verticalement, dans des récipients
convenablement fermés.

Ne conservez jamais des aérosols
contenant des substances
inflammables et explosives dans le
réfrigérateur.

N’utilisez pas d'outils mécaniques ou
autres moyens pour accelérer le
processus de décongélation autres
gue ceux qui sont recommandés par le
fabricant.

Ne faites pas fonctionner un
réfrigérateur endommagé. Consultez le
service agréé en cas de probleme.
La sécurité électrique du réfrigérateur
n’est assurée que si le systéme de
mise a la terre de votre domicile est
conforme aux normes en vigueur.
L’exposition du produit a la pluie, la
neige, au soleil ou au vent présente
des risques concernant la sécurité
électrique.

Contactez le service agréé quand un
cable d'alimentation est endommagé
pour éviter tout danger.

Ne branchez jamais le réfrigérateur a
la prise murale au cours de
I'installation.

Vous vous exposeriez a un risque de
mort ou a de blessures graves.

5

FR

Ce réfrigérateur est congu seulement
pour conserver des aliments. Par
conséquent, il ne doit pas étre utilisé a
d'autres fins.

L'étiquette avec les caractéristiques
techniques est située sur le mur
gauche a l'intérieur du réfrigérateur.
Ne branchez jamais votre réfrigérateur
a des systémes d'économie d'énergie,
cela peut I'endommager.

S'il'y a une Bluelight sur le
réfrigérateur, ne la regardez pas avec
des outils optiques.

Pour les réfrigérateurs controlés
manuellement, attendez au moins 5
minutes pour allumer le réfrigérateur
apres une coupure de courant.

Si cet appareil venait a changer de
propriétaire, n'oubliez pas de remettre
la présente notice d’utilisation au
nouveau bénéficiaire.

Evitez d'endommager le cable
d'alimentation quand vous transportez
le réfrigérateur. Tordre le cable peut
entrainer un incendie. Ne placez
jamais des objets lourds sur le cable
d'alimentation.

Evitez de toucher & la prise avec des
mains mouillées au moment de
brancher I'appareil.

Evitez de brancher le réfrigérateur
lorsque la prise de courant électrique a
laché.

Pour des raisons de sécurité, évitez de
pulvériser directement de I'eau sur les
parties externes et internes du
réfrigérateur.



Ne pulvérisez pas de substances
contenant des gaz inflammables
comme du propane prées du
réfrigérateur pour éviter tout risque
d'incendie et d'explosion.

Ne placez jamais de récipients
contenant de I'eau sur votre
réfrigérateur, ils pourraient causer des
chocs électriqgues ou un incendie.
Evitez de surcharger le réfrigérateur
avec une quantité excessive
d'aliments. S'il est surchargé, les
aliments peuvent tomber, vous blesser
et endommager le réfrigérateur quand
Vous ouvrez la porte.

Ne placez jamais d'objets au-dessus
du réfrigérateur, ils pourraient tomber
guand vous ouvrez ou fermez la porte
du réfrigérateur.

Les produits qui nécessitent un
contrble de température précis (vaccin,
médicament sensible a la chaleur,
matériels scientifiques, etc.) ne doivent
pas étre conserves dans le
réfrigérateur..

Si le réfrigérateur n'est pas utilisé
pendant longtemps, il doit étre
débranché. Un éventuel probleme avec
le cable d'alimentation pourrait causer
un incendie.

Le bout de la prise électrique doit étre
nettoye régulierement a 'aide d’'un
chiffon sec, sinon il peut provoquer un
incendie.

Le réfrigérateur peut bouger si ses
pieds réglables ne sont pas bien fixés
sur le sol. Bien fixer les pieds réglables
sur le sol peut empécher le
réfrigérateur de bouger.

Quand vous transportez le
réfrigérateur, ne le tenez pas par la
poignée de la porte. Cela peut le
casser.
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e Quand vous devez placer votre produit
pres d'un autre réfrigérateur ou
congélateur, la distance entre les
appareils doit étre d'au moins 8 cm.
Sinon, les murs adjacents peuvent étre
humidifiés.

Pour les appareils dotés d'une

fontaine a eau reliée a l'eau
courante

La pression de l'alimentation en eau
doit étre au minimum de 1 bar. La
pression de l'alimentation en eau doit
étre au maximum de 8 bars.

e Ultilisez uniquement de I'eau potable.

Sécurité enfants

e Sila porte a un verrouillage, la clé doit
rester hors de portée des enfants.

e Les enfants doivent étre surveillés et
empéchés de s'amuser avec le produit.

Conformité avec la
réglementation DEEE et mise au
rebut des déchets

Le symbole mmm sur le produit ou sur son
emballage indique que ledit produit peut
ne pas étre traité comme ordure
ménagere. Au contraire, il sera remis au
point de collecte approprié pour les
équipements électriques et électroniques.
En s’assurant que le présent produit est
correctement mis au rebut, vous aiderez
ainsi a éviter de potentielles
conséquences négatives pour
'environnement et la santé humaine
gu’une mauvaise mise au rebut aurait par
ailleurs entrainé. Pour plus d’informations
relatives au recyclage de ce produit,
veuillez contacter les autorités de votre
localité, les services chargés de la mise
au rebut de vos ordures ménageres ou le
magasin dans lequel vous avez acheté le
produit.

FR



Informations relatives a
I'emballage

Les matériaux d'emballage de cet
appareil sont fabriqués a partir de
matériaux recyclables, conformément a
nos Réglementations Nationales en
Environnement. Ne mélangez pas les
matériaux d'emballage avec les déchets
domestiques ou d'autres déchets.
Amenez-les aux points de collecte des
matériaux d'emballage, désignés par les
autorités locales.

N'oubliez pas...

Pour la préservation de la nature et de
notre santé, il est indispensable de
recycler les matiéres.

Si vous voulez contribuer au recyclage
des matériaux d'emballage, vous pouvez
Vous renseigner aupres d'organisations
environnementales ou de l'autorité locale
proche de votre domicile.

Avertissement sur |'usage de
fluides frigorigenes

Si le systeme de refroidissement de
votre appareil contient R600a :

Ce gaz est inflammable. Par
conséquent, veuillez prendre garde a ne
pas endommager le systeme de
refroidissement et les tuyauteries lors de
son utilisation ou de son transport. En
cas de dommages, éloignez votre produit
de toute source potentielle de flammes
susceptible de provoquer I'incendie de
'appareil. De méme, placez le produit
dans une piece aérée.

Le type de gaz utilisé dans I'appareil
est mentionné sur la plaque signalétique
située sur la paroi gauche de l'intérieur
du réfrigérateur.

Ne jetez jamais l'appareil au feu pour
vous en débarrasser.
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Mesures d’économie d’énergie

Vous pouvez bénéficier de la capacité
maximale de stockage des denrées en
vous servant uniguement des clayettes
du haut et du milieu du réfrigérateur
sans vous servir des tiroirs. Le tiroir du
bas doit toujours rester en place pour
entreposer des denrées alimentaires.

La consommation d’énergie de votre
réfrigérateur est mesurée et déclarée
lorsque la quantité maximale de denrées
alimentaires est entreposée sur les
clayettes du haut et du milieu de
I'appareil.

Pour faire des économies d’énergie, le
ventilateur du congélateur doit toujours
rester visible et la circulation de l'air ne
doit pas étre bloquée par la présence de
denrées dans le compartiment
congélateur.
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Installation

/\ Dans I'hnypothese ou l'information
contenue dans ce manuel n'a pas été
prise en compte par l'utilisateur, le
fabricant ne sera aucunement
responsable en cas de problemes.

Eléments a prendre en
considération lors du
déménagement de votre
réfrigérateur

1. Votre réfrigérateur doit étre débranché.
Avant le transport de votre réfrigérateur,
vous devez le vider et le nettoyer

2. Avant d'emballer votre réfrigérateur,
vous devez fixer ses étageres, bac,
accessoires, etc, avec du ruban adhésif
afin de les protéger contre les chocs.
L'emballage doit étre solidement attaché
avec du ruban adhésif épais ou avec un
cordage solide. La reglementation en
matiere de transport et de marquage de
I'emballage doit étre strictement
respectée.

3. L’emballage et les matériaux de
protection d’emballage doivent étre
conserves pour les éventuels transports
ou déplacements a venir.

Avant de mettre votre
réfrigérateur en marche,

Veérifiez les points suivants avant de
commencer a utiliser votre réfrigérateur :
1. Nettoyez I'intérieur du réfrigérateur tel

gu’indiqué dans la section « Entretien
et nettoyage ».

2. Insérez la prise du réfrigérateur dans la
prise murale. Lorsque la porte du
réfrigérateur est ouverte, la lampe
interne du réfrigérateur s'éclaire.

3. Lorsque le compresseur commence a
fonctionner, il émettra un son. Le
liquide et les gaz intégrés au systeme
du réfrigérateur peuvent également
faire du bruit, que le compresseur soit
en marche ou non. Ceci est tout a fait
normal.
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4. Les parties antérieures du réfrigérateur
peuvent chauffer. Ce phénomeéne est
normal. Ces zones doivent en principe
étre chaudes pour éviter tout risque de
condensation.

Branchement électrique

Branchez votre réfrigérateur a une
prise de mise a la terre protégée par un
fusible ayant une capacité appropriée.
Important :

Le branchement doit étre conforme
aux normes en vigueur sur le territoire
national.

» La fiche du cable d’alimentation doit
étre facilement accessible aprés
installation.

» La sécurité électrique du réfrigérateur
n’est assurée que si le systéme de
mise a la terre de votre domicile est
conforme aux normes en vigueur.

» Latension indiquée sur I'étiquette
située sur la paroi gauche interne de
votre produit doit correspondre a celle
fournie par votre réseau électrique.

» Les rallonges et multiprises ne

doivent pas étre utilisés pour brancher

'appareil.

/\ Un cable d’alimentation endommagé
doit étre remplacé par un électricien
qualifié.
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/\ L’appareil ne doit pas étre mis en
service avant d’étre réparé ! Cette
précaution permet d'éviter tout risque
de choc électrique !

Mise au rebut de I’'emballage

Les matériaux d’emballage peuvent étre
dangereux pour les enfants. Tenez les
matériaux d’emballage hors de portée
des enfants ou jetez-les conformément
aux consignes établies par les autorités
locales en matiere de déchets. Ne les
jetez pas avec les déchets
domestiques,déposez-les dans les
centres de collecte désignés par les
autorités locales.

L’emballage de votre appareil est
produit a partir de matériaux recyclables.

Mise au rebut de votre ancien
réfrigérateur

Débarrassez-vous de votre ancien
réfrigérateur sans nuire a
I'environnement.

* Vous pouvez consulter le service
aprés-vente agrée ou le centre chargé de
la mise au rebut dans votre municipalité
pour en savoir plus sur la mise au rebut
de votre produit.

Avant de procéder a la mise au rebut de
votre machine, coupez la prise électrique
et, le cas échéant, tout verrouillage
susceptible de se trouver sur la porte.
Rendez-les inopérants afin de ne pas
exposer les enfants a d’éventuels
dangers.

Disposition et Installation

A\ Si la porte d’entrée de la piéce ou sera
installé le réfrigérateur n’est pas assez
large pour laisser passer le réfrigérateur,
appelez le service apres-vente qui
retirera les portes du réfrigérateur et le
fera entrer latéralement dans la piece.

1. Installez le réfrigérateur dans un
emplacement qui permette une utilisation
pratique.

2. Maintenez le réfrigérateur éloigné de
toutes sources de chaleur, des endroits
humides et de la lumiére directe du soleil.
3. Une ventilation d’air autour du
réfrigérateur doit étre aménagée pour
obtenir un fonctionnement efficace. Si le
réfrigérateur est placé dans un
enfoncement du mur, il doit y avoir un
espace d’au moins 5 cm avec le plafond
et d’au moins 5 cm avec le mur. Ne
placez pas l'appareil sur des revétements
tels qu’un tapis ou de la moquette.

4. Placez le réfrigérateur sur une surface
plane afin qu’il soit stable.

Remplacement de I'ampoule

Pour remplacer 'ampoule LED du
réfrigérateur, veuillez contacter le service
apres-vente agree.

L’ampoule (s) utilisé dans cet appareil
ne convient pas pour I'éclairage de la
cuisine. Le but visé par cette lampe est
d'aider a I'utilisateur de placer les
aliments dans le réfrigérateur /
congélateur d'une maniere sire et
confortable.Les voyants utilisés dans cet
appareil doivent résister aux conditions
physiques extrémes telles que des
températures inférieures a -20°C.

Réglage des pieds

Si le réfrigérateur n’est pas stable.
Vous pouvez équilibrer le réfrigérateur
en tournant les pieds avant, tel qu’illustré

sur le schéma. Le c6té ou se trouve le
pied s’abaisse lorsque vous tournez dans
le sens de la fleche noire, et s’éléve
lorsque vous tournez dans le sens
opposeé. Si vous vous faites aider par
quelqu’un pour légérement soulever le
réfrigérateur, 'opération s’en trouvera
simplifiée.




Préparation

e \otre réfrigérateur doit étre installé a
au moins 30 cm des sources de
chaleur telles que les plaques de
cuisson, les fours, appareils de
chauffage ou cuisinieres, et a au moins
5 cm des fours électriques. De méme,
il ne doit pas étre exposeé a la lumiere
directe du soleil.

e Veuillez vous assurer que I'intérieur de
votre appareil est soigneusement
nettoyé.

e Si deux réfrigérateurs sont installés
cOte a cbte, ils doivent étre séparés
d'au moins 2 cm.

e Lorsque vous faites fonctionner le
réfrigérateur pour la premiéere fois,
assurez-vous de suivre les instructions
suivantes pendant les six premiéres
heures.

e La porte ne doit pas étre ouverte
frequemment.

e Le réfrigérateur doit fonctionner a vide,
sans denrées a l'intérieur.

e Panne de courant se produit, veuillez
Vous reporter aux avertissements de la
section « Solutions recommandées aux
problemes ».

e Ce produit a été concu pour
fonctionner a une température
ambiante pouvant atteindre 43 °C (90
SDgrF).
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Utilisation du réfrigérateur

Réglage de la temperature

La commande du thermostat se trouve
sur le bandeau supérieur du
réfrigérateur.

Important:

Lorsque vous ajustez la température
définie sur la touche congélation rapide,
il peut y avoir un délai avant que le
compresseur se mette en marche. Cela
est normal et n'est pas un défaut du
compresseur.

La température intérieure est réglée par
le thermostat.

Les températures obtenues a l'intérieur
de I'armoire peuvent varier en fonction
des conditions d'utilisation:
emplacement, température ambiante,
fréquence de l'ouverture des portes,
guantité de denrées a l'intérieur.

En général, pour une température
ambiante de +25°C, la manette du
thermostat sera placée sur une position
moyenne.

Le thermostat assure aussi le dégivrage
automatique de la partie réfrigérateur.
Evitez un réglage qui pourrait provoquer
une marche continue : la température
intérieure pourrait baisser en dessous de
0°C d'ou un risque de prise en glace des
boissons et une formation excessive de
givre sur les parois ainsi qu'une
augmentation de la consommation
d'électricité.

Dégivrer

A) Compartiment réfrigérateur

Le compartiment réfrigérateur dégivre
automatiquement. L’eau de dégivrage
s’évacue par le tube d’écoulement et se
déverse dans le bac de récupération a
I'arriere de l'appareil.

Pendant le dégivrage, des gouttelettes
d’eau peuvent se former a I'arriére du
compartiment réfrigérateur, ou un
eévaporateur est dissimulé. Des
gouttelettes peuvent rester sur la cuve et
geler une fois le dégivrage achevé.
N’utilisez pas d’objets pointus ou
tranchants tels que couteaux ou
fourchettes pour enlevez les gouttelettes
ayant gelé a nouveau.

Si, a tout moment, 'eau de dégivrage ne
s’évacue pas par la gouttiére de
récupération, vérifiez qu’aucune particule
alimentaire ne bloque le tube
d’écoulement. Le tube d’écoulement peut
étre débouché a 'aide d’un cure-pipe ou
autre outil similaire.

Vérifiez que le tube soit placé de facon
permanente de telle maniére que son
extrémité se trouve dans le bac
récupérateur situé sur le compresseur
afin d'éviter que I'eau n'entre en contact
avec l'installation électrique ou le sol.

B) Compartiment congélateur

Le dégivrage est trés simple et sans
encombre grace au bac spécial de
récupération de I'eau de dégivrage.
Dégivrez deux fois par an ou lorsque la
couche de givre atteint environ 7 mm
(1/4"). Pour procéder au dégivrage,
déconnectez 'appareil et débranchez la
prise d'alimentation.

Emballez les denrées dans plusieurs
couches de papier journal et stockez-les
dans un endroit frais (réfrigérateur ou
cellier par exemple).
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Des récipients d’eau chaude peuvent
étre placés avec précaution dans le
congélateur pour accélérer le dégivrage.
N’utilisez pas d’objets pointus ou
tranchants tels que couteaux ou
fourchettes pour enlevez le givre.
N’utilisez jamais de séche-cheveux,
radiateurs électriqgues ou autres
appareils électriqgues similaires pour
dégivrer.

Epongez I'eau de dégivrage située au
fond du compartiment congélateur. Une
fois le dégivrage terminé, séchez
soigneusement l'intérieur. Branchez
'appareil a la prise murale et rétablissez
I'alimentation électrique.

Congélation d'aliments frais

* Enveloppez ou couvrez vos aliments
avant de les placer au réfrigérateur.

* Laissez refroidir les aliments a la
température ambiante avant de les
introduire dans le réfrigérateur.

* Les denrées que vous souhaitez
surgeler doivent étre fraiches et en bon
état.

* |l est conseillé de séparer les denrées
en portions en fonction des besoins
guotidiens de votre famille ou par repas.
* Les denrées doivent étre emballées
hermétiquement afin d’éviter qu’elles ne
s’assechent, méme si elles ne doivent
étre conservées qu’une courte période.
 Les matériaux servant a emballer vos
denrées doivent résister au froid et a
I'humidité, et doivent étre hermétiques.
Le matériau d'emballage de vos denrées
doit étre suffisamment épais et doit
pouvoir étre conserveé sur une longue
période. Dans le cas contraire, les
denrées endurcies par la congélation
pourraient perforer 'emballage. Il est
essentiel pour I'emballage d'étre bien
fermé pour une conservation sécurisée
de vos denrées.

* Les aliments congelés doivent étre
consommeés immediatement aprées leur
décongélation et ils ne doivent pas étre
recongelés.

* Veuillez respecter les instructions
suivantes afin d’obtenir les meilleurs
résultats.

1. Ne congelez pas une quantité trop
importante a la fois. La qualité des
aliments est préservée de facon optimale
lorsqu'ils sont entierement congelés
aussi rapidement que possible.

2. Faites particulierement attention a ne
pas mélanger les produits déja congelés
et les produits frais.

3. Assurez-vous que les aliments crus ne
sont pas en contact avec les cuits dans
le réfrigérateur.
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Recommandations concernant la
conservation des aliments
congelés

® Les aliments vendus préemballés et
surgelés doivent étre conservés
conformément aux instructions du
fabricant de produits congelés, dans le
compartiment destiné au stockage des
produits congelés.

® Afin de veiller a ce que la qualité
supérieure recherchée par le fabricant et
le détaillant des produits congelés soit
atteinte, il convient de se rappeler les
points suivants :

1. Mettre les emballages dans le
congélateur aussi rapidement que
possible apres achat.

2. Assurez-vous que le contenu
emballé est correctement étiqueté et
daté.

3. Ne dépassez pas les dates « a
consommer jusqu'au » et « & consommer
de préférence avant le » figurant sur
'emballage.

Recommandations relatives au
compartiment 0/3 degré

*en option

* Faites attention a ce que les aliments
ne touchent pas le capteur de
température dans le compartiment 0/3
degré. Pour que le compartiment 0/3
degré conserve sa température idéale, le
capteur ne doit pas étre encombré par
des aliments.

* Ne placez pas de denrées chaudes
dans votre appareil.

MiLk [/ 3
lUica em!

] perature
e, E sensor

|
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Distributeur d’eau

*en option

Cette fontaine est trés important pour
obtenir de I'eau fraiche sans avoir a
ouvrir la porte de votre réfrigérateur.
Comme vous n‘aurez pas a ouvrir
fréiguemment la porte de votre réfrigé-
rateur, cela vous permettra d'économiser
de I'énergie.

Utilisation du distributeur

Appuyez sur le bouton de la fontaine
avec votre verre. La fontaine cessera de
fonctionner lorsque vous aurez relaché le
bouton.

Pendant le fonctionnement de la
fontaine, vous pouvez obtenir une
quantité maximale en appuyant a fond
sur le bouton. N'oubliez pas que la
quantité de liquide obtenue est fonction
du degré d'appui que vous exercez sur le
bouton.

A mesure que le niveau d’eau de votre
tasse / verre augmente, réduisez
doucement la quantité de pression du
bouton pour éviter tout risque de
débordement. Si vous appuyez
légerement sur le bouton, l'eau
s'écoulera ; ce phénomene est tout a fait
normal et n‘est pas un
dysfonctionnement.
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Remplir le réservoir d'eau de la
fontaine frigorifique
Le réservoir d'approvisionnement en eau

se trouve dans le balconnet de la porte.
Vous pouvez ouvrir le couvercle du
réservoir et remplir celui-ci d'eau potable.
Refermez ensuite le couvercle.

Avertissement !
* Ne remplissez pas le réservoir avec un

liquide autre que de I'’eau des boissons
gazeuses, alcooliques, jus de fruits ou
autres ne sont pas adaptés pour étre
utilisés avec le distributeur d’eau. Si de
tels liquides sont utilisés, le distributeur
connaitra un dysfonctionnement et peut
étre profondément endommagé. La
garantie ne couvre pas de telles
utilisations. Certaines substances
chimiques et certains additifs contenus
dans de telles boissons / breuvages peu-
vent également endommager le réservoir
d'eau.

R



e Utilisez uniguement de I'eau potable
propre.

e La capacité du réservoir est de 3 litres;
ne dépassez pas la limite.

e Appuyez sur le bouton de la fontaine
avec votre verre. Si vous utilisez une
tasse jetable, poussez le bouton avec
vos doigts a partir de l'arriere de la
tasse.

Nettoyer le réservoir d’eau

e Retirez le réservoir
d'approvisionnement en eau du
balconnet de la porte.

e Retirez le balconnet de la porte en le
tenant par les deux cotés.

e Tenez le réservoir par ses deux cotés
et retirez-le selon un angle de 45
degrés.

¢ Retirez le couvercle afin de nettoyer le
réservoir.

Important :

Le réservoir d’eau et les composants du
distributeur d’eau ne peuvent pas étre
passés au lave-vaisselle.

Bac a eau

L’eau qui s’écoule lors de I'utilisation du
distributeur d’eau s’accumule dans le
bac de dégivrage.

Retirez la crépine en plastique comme
sur le schéma.

Essuyez I'excédent d'eau a l'aide d'un
chiffon propre et sec.

15 | FR




Réversibilité des portes

Procédez dans I'ordre numérique




n Entretien et nettoyage

A\ Nutilisez jamais d’essence, de benzéne
ou de matériaux similaires pour le
nettoyage.

/\ Nous vous recommandons de
débrancher I'appareil avant de procéder
au nettoyage.

I\ Nutilisez jamais d'ustensiles tranchants,
savon, produit de nettoyage domestique,
détergent et cirage pour le nettoyage.

Gl utilisez de I'eau tiéde pour nettoyer la
carrosserie du réfrigérateur et séchez-la
soigneusement a l'aide d'un chiffon.

G) utilisez un chiffon humide imbibé d’une
solution composée d'une cuillere a café
de bicarbonate de soude pour un demi
litre d’eau pour nettoyer l'intérieur et
séchez soigneusement.

/\ Ne faites pas couler d'eau dans le
logement de la lampe et dans d’autres
éléments électriques.

/\ En cas de non utilisation de votre
réfrigérateur pendant une période
prolongée, débranchez le cable
d’alimentation, sortez toutes les
denrées, nettoyez-le et laissez la porte
entrouverte.

(& Inspectez les joints de porte
régulierement pour vérifier qu’ils sont
propres et qu'il n'y a pas de particules
de nourriture.

A\ Pour retirer les balconnets de portes,
sortez tout son contenu puis poussez
simplement le balconnet vers le haut a
partir de la base.

A\ Nutilisez jamais de produits nettoyants
ou de 'eau contenant du chlore pour le
nettoyage des surfaces externes et des
pieces chromées du produit. Le chlore
entraine la corrosion de ces surfaces
métalliques.

Protection des surfaces en
plastique

[ Ne placez pas d’huiles ou de plats
huileux dans le congélateur /
réfrigérateur dans des récipients non
fermés, car les graisses peuvent
endommager les surfaces en
plastique du congélateur /
réfrigérateur. Si vous versez ou
éclaboussez de I'huile sur les
surfaces en plastique, nettoyez et
lavez les parties souillées avec de
'eau chaude immédiatement.
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Dépannage

Veuillez vérifier la liste suivante avant d’appeler le service aprés-vente. Cela peut vous
faire économiser du temps et de l'argent. Cette liste regroupe les problémes les plus
fréquents ne provenant pas d’'un défaut de fabrication ou d’utilisation du matériel. Il se
peut que certaines des fonctions décrites ne soient pas présentes sur votre produit.

Le réfrigérateur ne fonctionne pas.

* La fiche n'est pas insérée correctement dans la prise de courant. >>>Insérez
correctement la fiche dans la prise de courant.

* Est-ce que le fusible ou la douille de raccord du réfrigérateur sont connectés ou est-
ce que le fusible principal a sauté ? >>>Vérifiez le fusible.

Condensation sur la paroi intérieure du compartiment réfrigérateur.
(MULTIZONE, COOL CONTROL et FLEXI ZONE).

 La température ambiante est tres froide >>>N'installez pas le réfrigérateur dans des
endroits ou la température peut étre inférieure a 10 °C.

«La porte a été ouverte souvent. >>>Evitez d'ouvrir et de fermer trop fréquemment la
porte du réfrigérateur.

* L'environnement est trés humide. >>>N'installez pas votre réfrigérateur dans des
endroits tres humides.

* La nourriture contenant du liquide est conservée dans des récipients ouverts.
>>>Ne conservez pas de la nourriture contenant du liquide dans des récipients
ouverts.

* La porte du réfrigérateur est laissée entrouverte. >>>Fermez la porte du
réfrigérateur.

* Le thermostat est réglé a un niveau trés froid. >>>Réglez le thermostat a un niveau
adapté.

Le compresseur ne fonctionne pas.

* Le dispositif de protection thermique du compresseur sautera en cas de coupures
soudaines du courant ou de débranchement intempestif, en effet la pression du
liquide réfrigérant du systéme de refroidissement ne sera pas équilibrée. Le
réfrigérateur recommencera a fonctionner normalement aprés 6 minutes environ.
Veuillez contacter le service apres-vente si le réfrigérateur ne redémarre pas apres
cette période.

* Le réfrigérateur est en mode de dégivrage. >>>Cela est normal pour un
réfrigérateur a dégivrage semi-automatique. Le cycle de dégivrage se déclenche
régulierement.

* Le réfrigérateur n'est pas branché a la prise. >>>Assurez-vous que la prise est
branchée dans la prise murale.

* Les réglages de température ne sont pas effectués correctement. >>>Sélectionnez
la température appropriée.

* Il y a une panne de courant. >>>Le réfrigérateur recommence a fonctionner
normalement apres le retour du courant.

Le niveau sonore augmente lorsque le réfrigérateur est en marche.

* Les caractéristiques de performance du réfrigérateur peuvent changer en raison
des variations de la température ambiante. Cela est normal et n’est pas un défaut.
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Le réfrigérateur fonctionne fréguemment ou pendant de longue périodes.

* Votre nouveau réfrigérateur est peut étre plus large que I'ancien. Les grands
réfrigérateurs durent plus longtemps.

* La température de la piéce est probablement élevée. >>>Il est normal que I'appareil
fonctionne plus longtemps quand la température ambiante est élevée.

* Le réfrigérateur pourrait y avoir été branché tout recemment ou pourrait avoir été
chargé de denrées alimentaires.

>>>Quand le réfrigérateur a été branché ou récemment rempli avec de la nourriture, il
met plus de temps a atteindre la température réglée. Ce phénomeéne est normal.

» D’importantes quantités de denrées chaudes ont peut étre été introduites dans le
réfrigérateur récemment. >>>Ne mettez pas de nourriture chaude dans le réfrigérateur.
* Les portes ont peut étre été ouvertes fréquemment ou laissées entrouvertes pendant
une durée prolongée. >>>air chaud qui entre dans I'appareil oblige le réfrigérateur a
travailler sur de plus longues périodes. N'ouvrez pas les portes fréquemment.

» La porte du congélateur ou du réfrigérateur est probablement entrouverte. >>>Veérifiez
gue les portes sont bien fermées.

* Le réfrigérateur est réglé a une température trés basse. >>>Réglez la température du
réfrigérateur a un degré supérieur et attendez que la température réglée soit atteinte.

* Le joint de la porte du réfrigérateur ou du congélateur peut étre sale, déchiré, rompu ou
mal en place. >>>Nettoyez ou remplacez le joint. Tout joint endommagé/déchiré fait
fonctionner le réfrigérateur pendant une période de temps plus longue afin de conserver
la température actuelle.

La température du congélateur est tres basse alors que celle du réfrigérateur
est correcte.

 La température du congélateur est réglée a une température trés basse. >>>Reéglez la
température du congélateur a un degré supérieur et veérifiez.

La température du réfrigérateur est tres basse alors que celle du congélateur
est correcte.

 La température du réfrigérateur est réglée a une température trés basse. >>>Réglez la
température du réfrigérateur a un degré supérieur et vérifiez.

Les denrées conserveées dans les tiroirs du compartiment de réfrigération sont
congelées.

* La température du réfrigérateur est réglée a une température trés élevée. >>>Réglez
la température du réfrigérateur a un niveau inférieur et vérifiez.

La température dans le réfrigérateur ou le congélateur est trés élevée.

* La température du réfrigérateur est réglée a une température trés élevée. >>>Le
réglage du compartiment réfrigérant a un effet sur la température du congélateur.
Changez les températures du réfrigérateur ou du congélateur et attendez que les
compartiments atteignent une température suffisante.

* Les portes ont peut étre été ouvertes fréquemment ou laissées entrouvertes pendant
une durée prolongée. >>>N’ouvrez pas les portes fréquemment.

* La porte est entrouverte. >>>Refermez completement la porte.

* Le réfrigérateur a été récemment branché ou rempli avec de la nourriture. >>>Ce
phénomeéne est normal.

Lorsque le réfrigérateur vient d'étre branché ou récemment rempli avec de la nourriture,
il met plus de temps a atteindre la température réglée.

 D’'importantes quantités de denrées chaudes ont peut étre été introduites dans le
réfrigérateur récemment. >>>Ne mettez pas de nourriture chaude dans le réfrigérateur.
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Vibrations ou bruits

* Le sol n’est pas plat ou stable. >>>Si le réfrigérateur balance lorsqu'il est déplacé
lentement, équilibrez-le en ajustant sa base. Assurez-vous que le sol est plat et
suffisamment solide pour supporter le poids et le volume de I'appareil.

* Les éléments placés sur le réfrigérateur peuvent faire du bruit. >>>Enlevez les
éléments du haut du réfrigérateur.

Le réfrigérateur produit des bruits semblables a de I’eau qui coule, a la
pulvérisation d’un liquide, etc.

* Des écoulements de gaz et de liquides surviennent dans le réfrigérateur, de par ses
principes de fonctionnement Cela est normal et n'est pas un défaut.

Un sifflement sort du réfrigérateur.

* Les ventilateurs sont utilisés pour refroidir le réfrigérateur. Cela est normal et n’est pas
un défaut.

Condensation sur les parois intérieures du réfrigérateur.

* Un temps chaud et humide augmente la formation de givre et de condensation. Cela
est normal et n’est pas un défaut.

* Les portes ont peut étre été ouvertes fréquemment ou laissées entrouvertes pendant
une durée prolongée. >>>N’ouvrez pas les portes fréquemment. Refermez-les si elles
sont ouvertes.

* La porte est entrouverte. >>>Refermez completement la porte.

De ’humidité est présente a I’extérieur ou entre les portes du réfrigérateur.

* Il y a peut étre de I'humidité dans I'air ; ceci est tout a fait normal par un temps humide.
Lorsque I'humidité est faible, la condensation disparaitra.

Présence d’une mauvaise odeur dans le réfrigérateur.

* Il n'y a pas de nettoyage régulier effectué. >>>Nettoyez régulierement I'intérieur du
réfrigérateur avec une éponge, de I'eau tiede ou du carbonate dissout dans I'eau.

» Certains récipients ou matériaux d’emballage peuvent provoquer ces odeurs.
>>>Utilisez un autre récipient ou changez de marque de matériau d‘emballage.

* Les denrées sont mises au réfrigérateur dans des récipients sans couvercle.
>>>Conservez les aliments liquides dans des récipients fermés. Les micro-organismes
issus de récipients non fermés peuvent dégager des odeurs désagréables.

* Enlevez les aliments périmés et pourris du réfrigérateur.

La porte ne se ferme pas.

* Des récipients empéchent la fermeture de la porte. >>>Retirez les emballages qui
obstruent la porte.

* Le réfrigérateur n'est pas completement vertical sur le sol. >>>Ajustez les pieds du
réfrigérateur pour I'équilibrer.

* Le sol n’est pas plat ou solide. >>>Assurez-vous que le sol est plat et qu'il peut
supporter le poids du réfrigérateur.

Les bacs a légumes sont coincés.

* Il se peut que les denrées touchent le haut du tiroir. >>>Disposez a nouveau les
denrées dans le tiroir.
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Kérjuk el6szor az els6 hasznalati utmutatoét olvassa el!

Tisztelt Vasarlo!

Bizunk benne, hogy termékink, mely egy modern gyarban készllt, és a
legaprolékosabb mindségiranyitasi eljarasok alapjan lett tesztelve, hatékony szolgaltatast
fog biztositani az On szamara.

Mielbtt a készuléket hasznalatba venné, olvassa el figyelmesen az egész utmutatot,
majd Orizze meg referenciaként. Ha atadja a terméket masvalakinek, ezt a hasznalati
Gtmutatot is adja at vele egyuitt.

Ez a hasznalati Gtmutato segit gyors és biztonsagos médon hasznalni a terméket.
® Miel6tt a terméket beallitana és Uzembe helyezné, olvassa el a kézikonyvet.

® Mindenképp olvassa el a biztonsagi utasitasokat.
® A hasznalati utmutatét tartsa olyan helyen, ahol a jovében kdnnyen hozza tud férni.
® Olvassa el a termékhez kapott tovabbi dokumentumokat.

Tartsa szem el6tt, hogy ez a hasznalati utmutatd mas modellekre is vonatkozik. Az
atmutatd szemlélteti a modellek kdzotti kilénbségeket.

Szimbdolumok jelentése
A felhaszndal6i itmutatéban az alabbi szimbdlumokkal talalkozhat:

Gl Fontos informéaciok vagy hasznos tippek.
A\ Figyelmeztetés élet vagy tulajdonra veszélyes korilményekre.

/N Figyelmeztetés elektromos fesziltség miatt.

FIGYELMEZTETES!

Azl, R600a (csak bizonyos kérilmények kdzott gyalékony) teljesen kérnyezetberét

gazzal mikodoé hiatéberendzés normalis mikodésének eléréséhez, kovesse a

kovetkez6 szabalyokat:

- Ne gatolja a levegd keringését a készulek korul!

- Ne hasznaljon mas mechanikus eszk6zoket a gyorsabb felolvasztas érdekében, mint
amit a gyarté ajanl!

- Ne szakitsa meg a hitékdzeg keringésirendszerét!

- Ne hasznaljon mas elektromos eszkdzoket a mélyfagyaszto részben, mint amiket a
gyarté javasolhat!

[i] INFORMACIO

A termékadatbazisban tarolt modellinformaciokat elérheti a
- E N E H G * % kovetkezd weboldalra belépéssel és az energiacimkeén talal-

haté modell azonositdjanak () megkeresésével.

SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER — (

D ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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Beallitas gombot, és belsd 10. Vizadagol6
vilagitas 11. Polc

Allithaté szekrénypolcok

Zoldségtarolé doboz fedél

Gyumolcs és zoldség taroloé doboz

Jégtélca tarto és jégtalca

Gyorsfagyaszto rekesz

Lefagyasztott ételtarto rekesz

Allithato ellilsé lab

Polc edényekhez
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Gl A hasznalati dtmutatoban talalhato képek szemléltetd jelleglek, nem a valodi
terméket abrazoljak. Amennyiben olyan részeket talal, melyek nem talalhatok meg,
az on altal megvasarolt termekben, akkor azok mas modellekre vonatkoznak.
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Fontos biztonsagi figyelmeztetések

Keérjuk, olvassa el az alabbi
informacidkat.

A kovetkez6 informaciok figyelmen kival
hagyasa séruléseket vagy anyagi karokat
okozhat.

Ezenkivll valamennyi garancia érvényét
veszti.

Az On késziilékének az élettartama 10
ev. Ezen id6szak alatt a készulékhez a
megfelelé mikodés érdekében eredeti
alkatrészeket biztositunk.

Rendeltetésszerii hasznalat

e Beltérben és zart tertileteken
hasznalja, pl. otthonok;

e zart munkakoérnyezetben hasznalja, pl.
boltok és irodak;

e zart szallasokon hasznalja, pl.
paraszthazak, hotelek, panziok.

e A terméket ne hasznalja szabadban.

Altalanos tudnivalok

e A termék leselejtezésével/kidobasaval
kapcsolatban kérjuk, érdekl6djon a
hivatalos szolgéltatonal.

e A hitdvel kapcsolatos kérdésekkel és
problémakkal kérjuk, forduljon a hivatalos
szervizhez. Sajat maga, ill. nem
hivatasos személyek nem javithatjak a
hatét a hivatalos szerviz tajékoztatasa
nélkul.

e Fagyasztdval ellatott termék esetén;
A fagyasztdbol kivéve ne egye meg
azonnal a jegkrémet vagy a jégkockakat!
(Ez fagyasi sérulést okozhat a szajban.)
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e Fagyasztoval ellatott termékek esetén;
Soha ne helyezzen a fagyasztdba Uiveges
vagy kannas italokat. A fagyasztéban
ezek szétrepedhetnek.

e A fagyott ételeket ne fogja meg kézzel,
mert hozzaragadhatnak a kezéhez.

e A tisztitas vagy leolvasztas el6tt huzza
ki a h(tészekrényt.

e Permetes tisztitészert sose hasznaljon
a h(té tisztitasanal, illetve a leolvasztasi
folyamatnal. Ez ugyanis rovidzarlatot
vagy aramutést okozhat a hito
elektromos alkatrészeivel valé
érintkezéskor.

e Soha ne hasznalja a hité egyes
elemeit, példaul az ajtét tamasztékként
vagy lépcsokent.

e Ne helyezzen el elektromos készlléket
a hitében.

e Ne rongalja meg azon alkatrészeket,
ahol a hitéfolyadék aramlik, furé vagy
vago eszkdzokkel. A parologtatd
gazvezetékeinek, a csétoldalékok vagy a
csOburkolatok megseérulésekor
esetenként kifrdccsend hitéfolyadék
bérirritaciot és szemsérulést okoz.

e A hité szell6zbnyilasait ne takarja le
vagy tomje be semmilyen anyaggal.

e Az elektromos berendezéseket
kizardélag engedéllyel rendelkezé
személyek javithatjak. Az inkompetens
szemelyek altal elvégzett javitasok
veszélyforrast jelenthetnek a hasznalora.



e Meghibasodas, ill. karbantartasi vagy
javitdsi munkéalatok soran valassza le a
hit6t az elektromos haldzatrél a megfeleld
biztositék kikapcsolasaval vagy a késztléek
kihGzasaval.

e A h(tét a dugonal fogva huzza ki a
konnektorbol.

e A magas alkoholtartalmu italokat
lezarva és allitva helyezze el a hitében.

e Soha ne taroljon a hitében gyulékony
vagy robband anyagokat tartalmazo spray
dobozokat.

e A leolvasztas felgyorsitasahoz csak a
gyarté altal ajanlott mechanikus
eszkdzOket vagy egyéb mbdszereket
hasznaljon.

o A készilléket nem hasznalhatjak fizikai,
érzékszervi vagy mentalis
rendellenességben szenvedd, vagy
képzetlen/tapasztalatlan emberek (ideértve
a gyermekeket is), kivéve, ha az ilyen
szeméely fellgyeletét valamely, annak
biztonsagaért felelés személy latja el,
illetve ez a személy a készilék
hasznalatara vonatkozoan Utmutatast
biztosit.

e Ha a h(t6 sérult, ne hasznalja azt.
Amennyiben kérdése van, konzultaljon
valamelyik szervizessel.

e A h(it6 elektromos biztonsaga csak
akkor biztositott, ha lakasa
foldelérendszere megfelel az eldirasoknak.

e Ne tegye ki a terméket esbnek, honak,
napsutésnek vagy szélnek, mert ez kart
tehet a termék elektromos rendszerében.

e A sérilések elkerllése érdekében,
sérult tapkabel esetén vegye fel a
kapcsolatot a hivatalos szervizzel.

e Belzemelés kdzben ne dugja be a hitét
a konnektorba. Ellenkez6 esetben sulyos
vagy halalos sériilést szenvedhet.
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e A hitészekrény csak élelmiszerek
tarolasara hasznalhat6. Egyéb célra nem
hasznalhato.

e A cimke és a milszaki adatok leirasa a
hGtészekrény belsejében, a bal oldali
falon talalhatoak.

e Soha ne csatlakoztassa a
hitészekrényt energiamegtakarito
rendszerekhez; mivel ezek kart tehetnek
a hitészekrényben.

e Amennyiben kék fény vilagit a
hGt6szekrényen, optikai eszk6zokkel ne
nézzen a kék fénybe.

e A manudlisan szabalyozott
hitészekrényeknél az aramszunet utan,
legalabb 5 percet varjon a hiitészekrény
bekapcsolasa eldbtt.

e A termék uj tulajdonosnak torténé
atadasakor a ne feledje atadni a
kézikdnyvet is.

e A hitészekrény szallitasakor
vigyazzon, nehogy kart tegyen a
tapkabelben. A kabel meghajlitasa tizet
okozhat. Soha ne helyezzen nehéz
targyakat a tapkabelre.

e A készilék bedugasakor soha ne fogja
meg nedves kézzel a dugot.

~F

e A hitészekrényt ne csatlakoztassa
laza konnektorba.

e Biztonsagi okokbdl soha ne fajjon
folyadékot a készulék belsé vagy kulsd
részeire.



e Ne fajjon ki gyulékony anyagokat, pl.
propan gaz, stb. a hitészekrény
kozelében, mert tlz keletkezhet, vagy
felrobbanhat.

e Soha ne helyezzen vizzel toltott
targyakat a hit6szekrény tetejére, mert
azok kiomlés esetén aramutest vagy
tlzet okozhatnak.

e Ne terhelje tul a hitészekrényt
élelmiszerrel. Tulterhelés esetén az
élelmiszerek leeshetnek és kart tehetnek
a hitészekrényben az ajto kinyitasakor.

e Soha ne helyezzen targyakat a
hiGt6szekrény tetejére; ellenkez6 esetben
ezek a targyak az ajto kinyitasakor vagy
becsukasakor leeshetnek.

e Mivel ezek preciz
hémérsékletszabalyozast igényelnek, a
gyogyszerek, a h6érzékeny orvossagok
és kutatasi anyagok stb. nem tarolhatok a
hiGtészekrényben.

e Amennyiben hosszu ideig nem
hasznalja, huzza ki a hiitészekrényt. A
tapkabel hibaja tlizet okozhat.

e A dugo hegyét szaraz ronggyal
rendszeresen meg kell tisztitani;
ellenkez6 esetben tuzet okozhat.

e Amennyiben a beallithato labak
nincsenek megfeleléen beallitva, a hitd
billeghet, illetve elmozdulhat. Az allithato
labak megfeleld rogzitése
megakadalyozhatja a billegést.

e A hitészekrény szallitasakor soha ne
emelje fel a fogantyunal fogva.
Ellenkezbesetben, a fogantyu letérhet.

e Amennyiben a terméket egy masik
hiGt6szekrény vagy fagyasztdé mellé kell
helyeznie, a két készllék kdzt legalabb 8
cm helyet kell hagynia. Ellenkez6
esetben a szomszeédos falak
beparasodhatnak.
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Vizadagoloval ellatott termékek
esetén;

A viznyomasnak legalabb 1 barnak kell
lennie. A viznyomas legfeljebb 8 bar
lehet.

e Kizarodlag ivévizet hasznaljon.

Gyermekbiztonsag

e Amennyiben az ajté zarral is
rendelkezik, a kulcsot tartsa tavol a
gyermekektdl.

e A gyermekeket folyamatosan feltigyelni
kell, hogy ne babraljanak a termékkel.

Az WEEE Rendeletnek val6
megfelelés és a hulladék termék
megsemmisitése

A terméken vagy a csomagolason

5

talalhato Il abra azt jelzi, hogy a
termék nem kezelhet6 haztartasi
hulladékként, hanem a megfeleld, az
elektromos és elektronikus felszerelések
Ujrahasznositasara létesult begydjté
pontokban kell leadni. Ha gondoskodik a
termék megfelel6 leselejtezéseérdl, segit
megel6zni azokat a kdrnyezetre és
egészségre karos hatasokat, amelyeket a
termék nem megfeleld leselejtezése
eredményezne. A termék leselejtezésével
kapcsolatos tovabbi részletekért forduljon
a lakohelyén talalhaté haztartasi hulladék
begyljtdbhoz vagy az aruhazhoz, ahol a
terméket megvasarolta.



Csomagolasra vonatkozé
informacio

A termék csomagoldéanyagai, a nemzeti
kornyezetvédelmi el6irasokkal
0sszhangban, Ujrahasznosithaté
anyagokbdl késziiltek. A
csomagoléanyagokat ne a haztartasi vagy
egyéb hulladékokkal egytitt dobja ki! Vigye
el 6ket a helyi hatdsagok altal e célbol
kijelolt csomagoloanyag-begyijté pontokra.
Ne feledje...

Minden Gjrahasznosithaté anyag
nélkulozhetetlen a természetre €s a nemzeti
javakra nézve.

Amennyiben szeretne hozzajarulni a
csomagolo anyagok ujrafelhasznalasahoz,
vegye fel a kapcsolatot kornyezetvédelmi
szervezeteivel vagy a helyi
onkormanyzattal.

HCA figyelmeztetés

Amennyiben atermék R600a
hitérendszerrel rendelkezik:
Ez a gaz gyulékony Ennek kdvetkeztében

figyeljen oda, hogy szallitas és hasznalat
kozben ne tegyen kart a htérendszerben.
Sérulés esetén tartsa tavol a terméket a
lehetséges tlzforrasoktdl, melynek hatasara
a készilék begyulladhat, tovabba
folyamatosan szell6ztesse a szobat, ahol a
készuléket elhelyezte.

A termékben hasznalt gaz tipusat a
hitészekrény belsejében, a bal oldali falon
talalhato cimkén talalja.

Soha ne égesse el a terméket.
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Energiatakarékossagi tanacsok,
és teenddk

e Ne hagyja sokaig nyitva a h(it6 ajtajat.

e Ne tegyen meleg ételt vagy italt a
hitébe.

e Csak annyi ételt/italt tegyen a hiitébe,
hogy az ne akadalyozza a levegd
cirkulaciot.

e Ne helyezze a h(itét olyan helyre, ahol
azt kozvetlen napsutés éri, vagy ahol a
kozelben héforras van (pl. sutd,
mosogatogep vagy radiator). A
hGt6szekrényt helyezze legalabb 30 cm-
re barmilyen hékibocsato eszkoztél és
legalabb 5 cm-re elektromos sutéktol.

e Ugyeljen ra, hogy az ételeket zart
edényben tarolja a hitében.

e Fagyasztorekesszel ellatott termékek
esetén; Akkor tarolhat maximalis
mennyiségul élelmiszert a
hatészekrényben, ha eltavolitja a
polcokat vagy a fagyaszto fiokjat. Az On
hlitészekrénye energiafogyasztasat ugy
hataroztak meg, hogy a fagyaszto polcait
és fidkjait eltavolitottak, és a fagyasztét
telepakoltak. Nem art a fagyasztando
élelmiszer méretének és alakjanak
megfelel6 polcot vagy fiokot hasznalni.

e A fagyasztott élelmiszer
hitészekrényben térténd felolvasztasa
energiat takarit meg, és megoérzi az étel
min&segét.



Belizemelés

VAN Amennyiben nem veszi figyelembe a
hasznalati utmutatéban szerepld
informé&cidkat, a gyartoé ezért nem vallal
semmilyen felelésséget.

Mire kell figyelnie a hiité
athelyezésekor

1. A hltészekrényt aramtalanitani kell.
Szallitas el6tt a hitészekrényt ki kell
uresiteni, és ki kell tisztitani.

2. Ujracsomagolas elétt a polcokat,
tartozékokat, fiokfedot stb. a hiitén beldl
rogziteni kell ragasztészalaggal és
biztositani a hatasokkal szemben. A
csomagolast vastag szalaggal vagy
kotéllel rogzitse, és feltétlentil tartsa be a
szallitasi szabalyokat.

3. Orizze meg az eredeti csomagolast,
hogy a késébbiekben tudja miben
szallitani a htét.

A hito beuizemelése elott

A h{t6 hasznalata elétt ellendrizze a
kovetkezdket:
1. A hiitészekrény belsejét a
"Karbantartas és tisztitas" c. fejezetben
foglaltak szerint tisztitsa.
2. Csatlakoztassa a halézati dugaszt a
fali konnektorba. Ha az ajt6 nyitva van, a
hitd belsé vilagitasa bekapcsol.
3. A kompresszor bekapcsolasakor egy
hangot fog hallani. A hitérendszerben
lévd folyadékok és gazok hangja akkor is
hallhato, ha a kompresszor nem izemel.
4. Lehetséges, hogy a hiitd elllsé éleit
melegnek érzi. Ez normalis jelenség.
Ezek a részek azért melegednek fel,
hogy igy elejét vegyék a
paralecsapddasnak.
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Elektromos csatlakoztatas

A terméket egy olyan foldelt aljzathoz
csatlakoztassa, mely el van latva
megfeleld teljesitményl biztositékkal.
Fontos:

A csatlakozasnak meg kell felelnie az
orszagos normaknak.
e Ugyeljen ra, hogy a tapkabel konnyen
hozzaférhet6 legyen a hiit6 elhelyezése
utan.

e A hito elektromos biztonsaga csak
akkor biztositott, ha lakasa
foldelérendszere megfelel az
elbirasoknak.

e A termék belsejének bal oldalan
talalhato cimkén szerepld feszultségnek
egyeznie kell a halézati feszlltséggel.

e Hosszabbitot és elosztét ne
hasznaljon a csatlakoztatashoz.
[N A sérilt tapkabel cseréjét bizza
szakemberre.

/\ A terméket hibasan ne iizemeltesse!
llyenkor ugyanis aramutés kockazata all
fenn!

HU



A csomagolas leselejtezese

A csomagoldanyagok veszelyt
jelenthetnek a gyermekekre nézve. Ezért
tartsa a csomagol6 anyagokat
gyermekektdl tavol, vagy selejtezze le
azokat a helyi hatésagok hulladékokra
vonatkozé utasitasai szerint. Ne dobja ki
haztartasi hulladékkal egyutt, hanem a
helyi hatésagok altal meghatarozott
csomagolas gyujté pontokon.

A hité csomagoldéanyaga
Ujrahasznosithatdé anyagokbdl késziilt.

A régi hiito leselejtezése

A h{tét ugy selejtezze le, hogy ezzel
ne okozzon kart a kérnyezetnek.
e A hitd leselejtezésével kapcsolatban
bdvebb informaciét a hivatalos
markakereskedésekben ill. a
hulladékgyjté kozpontokban kaphat.

A h(td leselejtezése elbtt vagja el a
tapkabelt, tegye hasznalhatatlanna az
ajton 1évé zarat (ha van), hogy a
gyermekeket ne érhesse baj.

Elhelyezés és lizembe helyezés

A\ Amennyiben a hitészekrény
tarolaséara kijelolt szoba ajtaja nem elég
széles, a h(td ajtajainak eltavolitdsahoz
hivja ki a hivatalos szerviz képviseldjét.
1. A hitészekrényt kbnnyen hozzaférhetd
helyre helyezze.

2. Tartsa tavol a hitészekrényt a
héforrasoktol, a nedves helyektdl és a
kozvetlen napsutéstdl.

3. A hatékony mikodés érdekében a
hGt6szekrényt egy jol szell6z6 helyen kell
elhelyezni. Amennyiben a hitészekrényt
egy fali bemeélyedésbe helyezi be, a
készulék koril minden iranybdl legalabb
5 cm helyet kell hagyni. Ne helyezze a
terméket olyan anyagokra, mint peldaul
vagy pokrdcra, vagy szényegre.
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4. A razkodasok elkerulése erdekében a
hGtészekrényt egy egyenletes padlon
helyezze el.

A lampa cseréje

A hitészekrény lampajanak (izz6/LED)
cseréjéhez, kérjuk, hivja fel a
szakszervizt.

A készulekben hasznalt lampa/lampak
nem alkalmasak haztartasi szoba
megvilagitasara. A lampa
rendeltetésszerl célja, hogy segitsen az
elelmiszert kényelmesen és
biztonsadgosan a
hit6szekrénybe/fagyasztdéba helyezni.
A készllékben hasznalt lampaknak
extrém kornyezeti hatasokat kell
Kibirniuk, mint pl. a -20 °C hémérséklet.

Tart6labak beallitasa

Ha a hité nem stabil;

A h(t6 stabilizalasahoz csavarja el az
eluls6 labakat az abran lathaté moédon. A
lab a fekete nyil iranyaba csavarva
lejjebb ereszkedik, mig az ellenkez6
irAnyba tekerve megemelkedik. A
maveletet kényelmes elvégzéséhez két
emberre van szikség.




Elokészuletek

e A h(tét legalabb 30 cm-re kell
elhelyezni minden héforrastol (pl.
kandall6, suté, f6zélap), és legalabb 5
cm-re az elektromos sut6ktél. Ezenkivul
ovni kell a kdzvetlen napsutéstdl is.

e A helyiségben, ahol a hiitét el kivanja
helyezni, legalabb 10 °C-os
hémérsékletnek kell lennie. Ennél
hivosebb helyen a hiit6 optimalis
muikodését nem tudjuk garantalni.

e Kérjuk, ugyeljen ra, hogy a hité
belseje alaposan meg legyen tisztitva.

e Ha két hitét kivan egymas mellett

elhelyezni, kérjuk, hagyjon legaldbb 2 cm

helyet k6zottuk.

e A hito els6 beuzemelésekor kérjuk,
tartsa be az alabbiakat az els6 hat 6ra
uzemido alatt.

e Ne nyitogassa gyakran az ajtot.

e Uresen, étel behelyezése nélkil kell
Uzemeltetni.

e Ne hlzza ki a hiitét. Aramkimaradas
esetén kérjuk, tekintse meg az
"Problémak javasolt megoldasa" c. részt.

o Orizze meg az eredeti csomagolast,
hogy a késébbiekben tudja miben
szallitani a ht6t.
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A hiitészekrény hasznalata

Termosztat beallité gomb

A hitészekrény belsé hémeérséklete a
kovetkez6 okok miatt valtozik;
Evszaknak megfelelé6 hémérsékletek,
*Az ajté gyakori, vagy hosszabb ideig
torténd kinyitasa,

* Forro, le nem hitott élelmiszer
behelyezése a hitészekrénybe,

* A hiitészekrény elhelyezése a
konyhaban (pl. kbzvetlen napsutés éri a
késziléket).

* Ezen okok miatt a termosztat
hasznalataval esetleg be kell allitania a
bels6 hGmeérsékletet.

A mikodési hdmeérséklet h6szabalyozo
gombbal vezérelt és bedllithatja
barmilyen &llapotba 0 és 5 (a
leghidegebb allapot) kdzott.

A hitészekrény atlagos belsé
hédmérsékletének +5°C (+41°F) korul kell
lennie.

Ezért allitsa be a h6szabalyozé gombot,
hogy a kivant hdmeérsékletet elérje. A
hitészekrény néhany része hivosebb
vagy melegebb lehet (mint pl.
Salatatarold és a szekrény felsé része),
ami teljesen normalis. Azt ajanljuk, hogy
id6északonként ellenérizze a
hémérseékletet hémeérdvel, hogy
megbizonyosodjon réla, hogy aszekrény
tartja a hémérsékletet. A gyakori
ajtonyitogatasok a bels6 hémérséklet
emelkedését okozzak, ezért hasznalat
utan tanacsos az ajtot becsukni, amint
lehetséges.

Kiolvasztas

A) Hto rész

A hltészekrény rekesz teljesen
automatikus olvasztast visz végbe. A
hGtészekrény lehllés kdzben vizcseppek
€s 7-8 mm vastag jég képz6dhet a
hGtészekrény rekesz belsd, hatso falan.
Az ilyen jégképzbdés a hitérendszer
miatt teljesen normalis. A képz6daott jég
a hatso fal automatikus olvasztas
funkciéjanak bizonyos id6k6zénkeént
torténd hasznalataval leolvaszthato. Az
olvasztas miatt létrejové viz a
vizelvezetd csatornan keresztul tavozik,
majd az elvezet6csovon keresztul a
parologtatdba folyik, ahol magatol
elpérolog.

Bizonyos id6k6zonként ellenérizze, hogy
az elvezet6csé nem dugult-e el, és
amennyiben szikséges, egy palca
segitségével tisztitsa meg

A mélyhité nem végez automatikus
olvasztasi funkciot, igy a fagyasztott
ételek nem romlanak meg.

B) Fagyaszt6 rész

A kiolvasztas a kulénleges kiolvaszto
gyUjtémedencének kdszonhetéen
nagyon egyszerd és koszmentes.
Olvassza ki évente kétszer vagy ha kb. 7
mm (1/4”) fagyréteg alakult ki. A
kiolvasztas eljaras elinditdsahoz
kapcsolja ki a készlléket a fali
kimenetnél és huzza ki a f6dugot.
Minden ételt be kell csomagolni tébb
rétegben ujsagpapirba és hlivos helyen
kell tarolni (hitészekrényben vagy
kamraban).

Melegvizes tartalyokat helyezhet el
ovatosan a mélyhitében, hogy
felgyorsitsa a kiolvasztast.
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Ne hasznaljon hegyes vagy éles szél(
targyakat, igy példaul kést és villat sem
arra, hogy a fagyot eltavolitsa.

Soha ne hasznaljon hajszaritot,
elektromos flit6testet vagy egyéb
elektromos berendezést a
kiolvasztashoz.

Tordlje ki szivaccsal a mélyhté
rekeszének aljaban 6sszegydlt
kiolvasztott vizet. A kiolvasztas utan
szaritsa ki alaposan a h{té belsejét.
Csatlakoztassa a dug6t a konnektorba
és kapcsolja be az elektromos aramot.

Friss étel lefagyasztasa

» Javasolt lefedni az élelmiszert, miel6tt a
hGt6szekrénybe tenné azt.

* A forro élelmiszert hagyja lehlni
szobahdmérsékletre, miel6tt behelyezné
a hitészekrénybe.

* A hlteni kivant élelmiszer legyen friss
€s j0 mindségd.

* Az élelmiszert adagokra kell osztani a
csalad napi fogyasztasa alapjan.

* Az élelmiszert legmentesen zaro
csomagolasba kell helyezni, hogy ne
szaradhasson ki, ha révid ideig tarolja el.
* A csomagolashoz hasznalt anyagok
legyenek ellenallok a szakadéassal,
hideggel, paraval, szagokkal, olajokkal
és savakkal szemben, és legyenek
légmentesen zarok.

Legyenek jo lezarva, és kdnnyen
hasznalhaté anyagokbdl készultek
legyenek, melyek alkalmasak
mélyfagyasztasban valo hasznalatra.

* A lefagyasztott élelmiszert
felengedésik utan azonnal haszndlja fel,
es soha ne fagyassza Ujra azokat.

* A legjobb eredmények elérése
érdekében kérjuk, vegye figyelembe a
kovetkezs utasitasokat.

1. Ne fagyasszon le egyszerre tul nagy
mennyiségu élelmiszert. Az étel
min&sége akkor a 6rizhet6 meg a
legjobban, ha minél gyorsabban van
lefagyasztva.

2. A mélyhltébe helyezett meleg étel a
hitérendszer lehilését okozza, amig az
étel folyamatosan fagyotta nem szilardul.
3. Kulénoésen figyeljen arra, hogy ne
keverje a mar lefagyasztott és friss
ételeket.

* A forré élelmiszert hagyja lehlni
szobah&meérsékletre, miel6tt behelyezné
a hltészekrénybe.

* A maximalis feltdltési kapacitas ugy
erhet6 el, hogy eltavolitjuk az 6sszes
szekrényt, és a fels6 polcot. A készllék
energiafogyasztasat a fiokok és a fels6
polc nélkil, telet6ltott fagyasztd esetén
hataroztuk meg.

* Ha aramszunet van, ne nyissa ki a
fagyaszt6 ajtajat. Amennyiben az
aramszinet nem tart tovabb, mint a
,HUtészekrény miiszaki specifikaciéi”
fejezetben feltlintetett
,HOémérsékletnovekedési idd”, abban az
esetben az étel minbésége nem valtozik.
Huzamosabb ideig tartd6 aramszinet
esetén az ételeket ellendrizni kell, és ha
szlikséges, azonnal el kell fogyasztani,
vagy sutés utan Ujra le kell fagyasztani.
* Kérjuk figyeljen a lejarati datumra, a
maximalis megengedett tarolasi idére, és
a javasolt tarolasi hdmérseékletre a
vasarolt élelmiszerek esetében. Az
érvényesseqg lejartat kdvetden, ne
fogyassza el az ételt.
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Tippek a fagyasztott ételek
tarolasahoz

Az elérecsomagolt, meélyhitott ételeket
az ételek csomagolasan feltlintetett
utasitasok szerint kell tarolni
(4-csillagos) fagyasztorekeszben.

* A mélyh(tott ételek minéségének
meglbrzése érdekében tartsa be az
alabbiakat:

1. A vasarlas utan minél gyorsabban
tegye be az ételeket a fagyasztoba.
2. Ugyeljen ra, hogy az ételeken fel
legyen tlntetve a lejarati idd.

3. Ugyeljen a lejarati id6re (lasd az ételek

csomagolasét).

Javaslatok a friss élelmiszer
rekeszhez
*valaszthat6

e Az étel nem érhet hozza a
hémérséklet-érzékel6hoz a taroldban.
Ahhoz, hogy az fagyasztorekesz
megtarthassa az idealis hdmérsékletét,
az étel nem érhet hozza az érzékeléhoz.
e Ne helyezzen forr6 ételeket a
hGtészekrénybe.

MiLK [N/
luice emperature
Ste. M sensor

JJJtemperature
sensor
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A vizadagol6 hasznalata
*valaszthat6

G El6fordulhat, hogy az adagolo altal
adott els6 par pohar viz meleg lesz.

Gl Abban az esetben, hogy ha a
vizadagol6t sokaig nem hasznalta, az
els6 néhany pohar vizet ontse ki, hogy
friss vizet kaphasson.

1. Nyomja meg a vizadagolo karjat a
poharral. Ha puha mlanyagpoharat
hasznal, a kart kézzel kbnnyebben tudja
majd lenyomni.

2. Miutan megtoltotte a poharat a kivant
szintre, engedije el a kart.

G Keérjuk jegyezze meg, hogy a viz
mennyisége attol figg, mennyire nyomja
meg a kart. Ahogy a vizszint emelkedik a
bdgrében / poharban, lassan csdkkentse
a nyomast a karon, hogy elkertilje a
tulfolyast.

Ha csak kicsit nyomja meg a kart, akkor
a viz csOpobg; ez nem hiba.

A vizadagol¢ viztartadlyanak feltdltése

A viztartaly tolt6tartalya az ajtérekeszben
talalhato.

1. Nyissa fel a viztartaly fedelét.

2. Toltse fel a tartalyt friss ivovizzel.

3. Zarja le a fedelet.

G A vizadagoldba kizarélag vizet
Ontsdn! Gyumolcslé, szénsavas Udit6
vagy alkoholos ital tarolasara a
vizadagolo nem alkalmas! Ha ilyen
italokat 6nt a vizadagoléba, akkor az a
rendszer meghibasodasahoz fog vezetni.
A garancia nem fedi le az ilyenfajta
felhasznéalasi modot.

Az ezekben az italokban talalhat6 vegyi-
és adalékanyagok karosithatjak a
viztartalyt.

Gl Csak is tiszta ivovizet hasznaljon.
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G] A viztartaly Grtartalma 3 liter; ne toltse
tal.

A viztartaly tisztitasa

1. Tavolitsa el a vizadagol6 tartalyt az
ajtérekeszbdl.

2. Tavolitsa el az ajtorekeszt minkét
oldalrdl tartva.

3. Fogja meg a viztartalyt mindkét
oldalrol, majd tavolitsa el 45 fokos
szogben.

4. Tavolitsa el a viztartaly fedelét, majd
tisztitsa meg a tartélyt.

Gl A vizadagol6 és a viztartaly részei
mosogatdgépben nem moshatok.

Csepptalca

A vizadagolo hasznalata kdzben
lecsepegd viz a viztalcan gyllik 6ssze.
Vegye ki a mlanyagsz(rét az abran
mutatottak szerint.

Egy tiszta és szaraz ruhaval tavolitsa el
a felhalmozddott vizet
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Az ajtonyitas megforditasa
A lépéseket szamsorrendben végezze el
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n Karbantartas és tisztitas

A\ Tisztitashoz sose hasznaljon benzint
vagy hasonlo szert.

/N Tisztitas elétt célszerd kihtGzni a
berendezést.

/\ Soha ne hasznaljon éles, csiszold
anyagot, szappant, haztartasi
tisztitot, tisztitdszert vagy
viaszpolitart a tisztitashoz.

Gl Hasznaljon langyos vizet a hiité
belsejének tisztitasahoz, és torolje
szérazra azt.

] A bels6 rész tisztitasahoz martson
egy ruhat fél liter vizbe, amelyben
feloldott egy teaskanal
szOdabikarbénat, csavarja ki, és
torolje at vele a belsét, majd tordlje
szarazra.

I\ Ugyeljen ra, hogy ne keriiljon viz a
lampabdra ala ill. ne keruljon
kapcsolatba mas elektromos résszel.

/\ Ha a hiitét hosszu ideig nem
haszndljak, huzza ki a konnektorbal,
tavolitson el minden élelmiszert,
tisztitsa meg, és hagyja félig nyitva
az ajtot.

(] Rendszeresen ellenérizze az
ajtotomitéseket, hogy meggy6z6djon
réla, hogy tisztak és
ételmaradékoktol mentesek.

A Az ajtépolcok eltavolitdsahoz vegyen
ki onnan mindent, majd egyszerlien
tolja fel az alapzatradl.

A\ A termék kilsé feliileteinek és a
krombevonatos részek tisztitdsahoz
soha ne hasznaljon tisztitoszereket vagy
klért tartalmazé vizet. A klor korr6ziot
okoz az ilyen fémfellleteken.

A mianyag feliiletek
vedelme

G Fedetlentl ne tegyen be olajat vagy
olajban sult ételeket a hitébe, mert az
olaj kart tesz a hité mlanyag részeiben.
Amennyiben olaj kerul a mianyag
fellletekre, Oblitse le és tisztitsa meg az
adott részt langyos vizzel.
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Hibaelharitas

Kérjuk, mielétt kihivna a szervizt, olvassa at a kovetkezd listat. Ezzel id6t és pénzt
takarithat meg. Ez a lista azon gyakran el6fordulé panaszokat tartalmazza, melyek nem
a hibas gyartasbdél vagy anyagokbdl erednek. Az itt ismertetett tulajdonsagok kézil nem
mindegyik talalhaté meg az On késziilékén.

A hiitészekrény nem miikodik.

* A haldzati dugasz nincs megfeleléen csatlakoztatva a konnektorba.
>>>Csatlakoztassa biztonsagosan a hal6zati dugaszt a konnektorba.

» Kiment a fébiztositék, vagy annak a konnektornak a biztositéka, amelyikhez a
hiat6szekrény csatlakozik. >>>Ellendrizze a biztositékot.

Lecsapddas talalhato a fagyaszto oldalfalan (MULTIZONE, COOL CONTROL
vagy FLEXI ZONE).

* A kuls6 kornyezeti hémérseéklet nagyon hideg. >>>Ne mikodtesse a hitészekrényt
olyan helyiségben, amelynek a hémérséklete 10°C alatt van vagy az ala esik.

Az ajtot gyakran kinyitottak. >>>A hiitészekrényt nem szabad gyakran nyitogatni.

* A kulsé kornyezeti hémérséklet nagyon nyirkos. >>>Ne mikodtesse a
hltészekrényt nagyon nyirkos helységben.

* Folyékony ételt nyitott edényben tarolnak. >>>Folyékony ételt ne taroljon fedél
nélkuli edényben.

» A hitészekrény ajtajat nyitva hagytak. >>>Csukja be a hiitészekrény ajtajat.

« A termosztatot nagyon alacsony fokra allitottak. >>>Allitsa a termosztatot megfelel®
fokra.

A kompresszor nem miikodik

« Varatlan aramszinet vagy a halézati csatlakoz6 dugé ki-behlzasa kézben a
kompresszor biztositéka kiolvad, mert a hlitészekrény hitérendszerében a nyomas
nem egyenletes. A hitészekrény kb. 6 perc utan fog bekapcsolni. Kérjuk, hivja ki a
szervizt, ha a htészekrény ezutan sem indulna el.

* A hit6szekrény kiolvasztasi ciklusban van. >>>Ha a hitészekrény kiolvasztasa
teljesen automatizalt, ez normalis allapot. Az olvasztasi ciklus megadott
id6kozonként megy végbe.

» A hitészekrény nincs csatlakoztatva a konnektorba. >>>Csatlakoztassa
megfelel6en a csatlakoz6 dugoét a konnektorba.

* A hémérseéklet beallitasa nem megfelel6. >>>Valasszon megfelel6 hémeérsékletet.
« Aramsziinet van. >>>Amikor az dramszolgaltatas helyreall, a hiitészekrény ismét
normalisan fog mikodni.

A miikodési zaj a hiité miikodése kozben egyre hangosabb.

* A hitészekrény mikodési teljesitménye a kornyezetei hémeérseéklet valtozasanak
flggvényében valtozik. Ez teljesen normalis, nem utal hibara.
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A hiitészekrény gyakran vagy hosszu ideig miikodik.

* Lehet, hogy az uj termék szélesebb, mint az el6z6. A nagyobb hitészekrények
hosszabb ideig mikodnek.

* A szoba hémeérséklete magas. >>>Magas hémeérseklet esetén a készulék hosszabb
mikodése normalis.

* A hltészekrény talan nem régen lett aram ala helyezve, vagy tele lett pakolva
élelmiszerrel.

>>>Amikor a hltészekrényt nemrég csatlakoztattak, vagy toltétték meg élelmiszerrel,
akkor a beallitott hémeérséklet elérése tovabb tart. Ez normalis jelenség.

» Nagyobb mennyiségl forro ételt tettek be a hiitészekrénybe. >>>Ne tegyen forrd
ételt a hiitészekrénybe.

» Gyakran nyitottak vagy hosszabb idére nyitva hagytak a hiité ajtajat. >>>A
hGtészekrénybe kerult meleg levegb miatt a készulék tovabb mikodik. Ne nyissa ki
az ajtokat tul gyakran.

A fagyasztoé vagy a hité rész ajtaja lehet, hogy nyitva maradt. >>>Ellendrizze, hogy
az ajtok megfeleléen be vannak-e csukva.

« A hiitészekrényt nagyon alacsony hémérsékletre allitottak be. >>>Allitsa a hiité
héfokat magasabbra, és varja meg, amig a megfelelé6 hémérsékletet eléri.

* A h(ité ajtajanak szigetelése elképzelhetd, hogy koszos, kopott, torott vagy nem
megfeleléen van behelyezve. >>>Tisztitsa meg vagy cserélje ki a szigetelést. A
sérult/torott szigetelés hatasara a tovabb ideig mikodik annak érdekében, hogy fenn
tudja tartani az aktualis hbmérsékletet.

A fagyaszté hémérséklete tul alacsony, mikézben a hiité hémérséklete
megfeleld.

- A fagyaszté nagyon alacsony értékre lett allitva. >>>Allitsa a fagyaszt6
hémérseékletét magasabbra, és ellenbrizze.

A hiité hémérséklete tul alacsony, mikozben a fagyaszté hdmérséklete
megfeleld.

« A hiit6 hémérséklete nagyon alacsony értékre lett allitva. >>>Allitsa a hitd
hémérsékletét magasabbra, és ellenbrizze.

A hiité fidkjaban tartott éleimiszer megfagyott.

« A hiitét hémérsékletét nagyon magas fokra allitottak be. >>>Allitsa a hiité héfokat
alacsonyabb fokra, és ellendrizze az eredmeényt.

A hiitd vagy a fagyaszté hémérséklete nagyon magas.

* A hit6 hédmérsékletét nagyon magas fokra allitottak be. >>>A h(ité héfokanak a
beallitasa hatassal van a fagyasztéo hémérsékletére. Valtoztassa meg a hitb vagy a
fagyaszté hémérsékletét, és varjon amig a megfeleld rekeszek elérik a megfeleld
hémeérsékletet.

* Az ajtdkat gyakran nyitogattak, vagy hosszabb idére nyitva felejtették. >>>A hiitét
nem szabad gyakran nyitogatni.

* Nyitva van az ajt6. >>>Csukja be az ajtét teljesen.

* A hit6észekrényt nemrég kapcsoltak be, vagy toltottek meg élelmiszerrel. >>>Ez
normalis.

Amikor a hitészekrényt nemrég csatlakoztattak vagy toltétték meg élelmiszerrel,
akkor tovabb fog tartani elérni a beallitott hdmérseékletet.

* Nagyobb mennyiségu forro ételt tettek be a hitészekrénybe. >>>Ne tegyen forrd
ételt a hUtészekrénybe.
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Rezgés vagy zaj.

» A padl6 egyenetlen vagy nem szilard. >>> Ha a hit6szekrény mozog, a labak
allitasaval kell kiegyensulyozni. Gy6z6djon meg arrdl is, hogy a padlo elég erds-e
ahhoz, hogy elbirja a h(tészekrényt.

* A hiitészekrény tetejére tett targyak egymashoz verédnek, és ez okozza a zorejt.
>>>A hiitészekrény tetejérél le kell venni a feltett targyakat.

A hiitészekrénybdl szokatlan zajok hallhaték, mintha valami kifolyt volna vagy
spriccelne stb.

* A hitészekrény mikodésének megfeleld folyadék vagy gazaramlas toérténik. Ez
teljesen normalis, nem utal hibara.

Sipolas jon a hiitészekrénybdl.

* A ventilatorok mikodnek, és a hit6szekrény hitésére szolgalnak. Ez normalis, nem
utal hibara.

Kondenzacid a hiitészekrény belso falain.

* A meleg vagy paras leveg6 noveli a jégképzédést és a kondenzaciot. Ez normalis,
nem utal hibara.

Az ajtokat gyakran nyitogattak, vagy hosszabb idére nyitva felejtették. >>>A h(it6ét
nem szabad gyakran nyitogatni. Zarja be 6ket, ha nyitva vannak.

* Nyitva van az ajté. >>>Csukja be az ajtot teljesen.

Para jelenik meg a hiitészekrény kiilsé részén vagy az ajték kozt.

 Elképzelhetd, hogy para van a leveg6ben; paras id6ben ez teljesen normalis. Ha a
paratartalom kevesebb lesz, a kondenzacio eltinik.

Kellemetlen szag érezhetd a hiitében.

* Nem végeztek rendszeres tisztitast. >>>Egy szivacs, langyos viz vagy szdéda
segitségével rendszeresen tisztitsa meg a hitészekrény belsd részét.

* A szagot lehet, hogy a taroloedények vagy csomagol6anyagok okozzak.
>>>Hasznaljon masik taroloedényt vagy mas gyartotol szarmazo csomagoldéanyagot.
* A hlitébe helyezett élelmiszerek fedetlen taroléedényekben vannak. >>>Tartsa az
élelmiszereket zart tarol6edényekben. A lefedetlen edényekbdl kiszabaduld
mikroorganizmusok kellemetlen szagokat okozhatnak.

* Dobja ki azokat az élelmiszereket, amelyek szavatossaga lejart €s megromlottak.

Az ajté nem zarul be.

» Az élelmiszerek csomagolasai megakadalyozhatjak az ajté becsukodasat.
>>>Tavolitsa el azokat a csomagolasokat, melyek akadalyozzak az ajtd becsukasat.
« A hiitészekrény nem all egyenesen a padlon. >>>Allitsa be a labakat a
hitészekrény kiegyenlitéséhez.

* A padlé nem egyenes vagy nem elég erés. >>>Gybz8djon meg rola, hogy a padlo
egyenes, illetve elég erés ahhoz, hogy elbirja a h(itbészekrényt.

A racs beragadt.

» Az élelmiszer lehet, hogy hozzaér a fiok tetejéhez. >>>Rendezze at az
élelmiszereket a fibkban.
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Mons, nbpBO Aa npo4yeTeTe TOBa pbkoBoACTBO!

YBaxkaemMmu KnmeHTu,

HagsBame ce, ye BawuAT NPOAYKT, Npov3BedeH B CbBPEMEHHU habpukm u
NpoBepPEH MNpu HaW-CTPUKTHU Mpoueaypwn 3a KOHTPON Ha KayecTBOTO, Lie BU
ocurypu edpektuBHa paborta.

ETo 3awo, npean ga uanonseaTte NpoAdykra, Npo4yeTeTe UanoTo pbKOBOACTBO
3a ynotpeba BHMMATENHO WM O 3anas3eTe 3a cnpaBka B Obaewe. Ako
npenocTaBATe NPOAYKTA Ha HAKOWM Apyr, ganTe My W PbKOBOACTBOTO 3a
ynoTpeba.

ToBa pbKOBOACTBO Lie BU NOMOrHe Aa u3nonsBaTe ypega no Ham-6sups3 u
Oe3onaceH Ha4YmH.

* [lpoyeTeTe pbKOBOACTBOTO Npeaun Aa MoHTUpaTe u ga pabortute ¢ ypeaa.
* YBepeTe ce, Ye CTe NpoYenn NHCTpPyKuMnTe 3a 6e3onacHocCT.

* [laseTe pbKOBOACTBOTO Ha NECHO AOCTBLMNHO MACTO, Thbi KATO MOXe Aa Bu
noTpsibBa Ha NO-KbLCEH eTan.

* [lpoyeTeTe n octaHanuTe JOKYMEHTW, NpeaoCTaBeHM BU C MPOAYKTa.

MNomHeTe, Ye ToBa PbKOBOACTBO 3a ynoTpeba Moxe Oa ce oTHacs 3a HSAKOIKO
moaena. Pasnukute mexay Mogenute ca NnocoYeHn B pbKOBOACTBOTO.

JlereHga Ha cumBonuTe

B pbKOBOACTBOTO Ca U3NON3BaHU criegHUTe CUMBOJIN:

@ BaxxHa nHdopmaums nnu nonesHn cbBeTH 3a ynotpeba.

A\ TMpenynpexaeHus npy onacHOCT 3a X1BoTa UMM UMYLLECTBOTO.
/\ TpeaynpexneHus 3a enekTpUYecko HanpexeHue.

BHUMAHMUE!

Bawwusa anapat cbabpka xnagunHa te4HocT R600a (3ananum camo npu onpeaeneHu

YyCroBWSA) ra3 OT eCTECTBEH MPOnN3Xoa KONTO € CUIMHO CbBMECTUM CbC U3UCKBAHUATA

3a onasBaHe Ha OkonHaTta cpefa. 3a ga ocurypute HopmarnHa paborta Ha Bawwmar

ypen Morns cnassauvTe criegHuTe npasuna:

+ OcurypeTte HopmanHa BeHTUNauus Ha ypega.

+ He nsnonssante MexaHW4YHN yCTPOMCTBA 3a pa3mpassiBaHe Ha ypena, OCBEH Te3u
NpenopbYHN OT NPOU3BOAUTENS.

+ He HapaHsBaunTe xnagunHaTa Bepura.

+ He nanonssanTte enekrpmyecku ypeam BbTpe B anapara.

[i] nHoOPMALMSA
MHdopmauwmaTa 3a mofena, cbxpaHaBaHa B 6a3ata AaHHW Ha

EEJENERG” S oow. noxe 22 Ooge nonyuens, aro susesere Creanu

ye6caMT 1 NoTbpcuTe naeHTUdMKaTopa Ha gawwua moaen (),
SUPPLIER’S NAME MODEL IDENTIFIER—— (*)  HAMUPALL C& HA EHEPrUHUA eTUKET,

_ ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/




CbAbPXAHUE

1 BawmvaTt xnagunHuk 3
2 BaxxHu npeaynpexaeHust OTHOCHO

6e3onacHOCTTa 4
[MpeOHa3HaAYEHNE ........uvvviiiiieeeieeeeiiinns 4
OO0LLA BE30MACHOCT .. .cvvvivvniieneirireerans 4
3a NpoayKT C BOAEH AUCMEHCEP........... 6

3awmTa oT geua
CbBMecTUMOCT ¢ [lupekTmBaTa 3a
N3XBbPMSAHE Ha OTNaAbYHU MPOAYKTH .. 6
NHpopmaumsa 3a onakoBbYHUTE

MATEPUATM .. 7
MpeaynpexaneHne Ha AreHumaTa no
30PABEOMNA3BAHE .......cevvierniieieenieeennnens 7
KaBo fa HanpaBuTe, 3a ga nectute
LT o] L PPN 7
3 Mortax 8
Hewwa, Ha kouTo aa o6bpHETE BHUMaHuUe,
Korato MectuTe XnagunHuka................ 8
[Mpeav ga nycHeTe xnaguiHuka........... 8
EnekTpnyecko CBbp3BaHe .................... 9
N3xBbpnisiHe Ha ONakoBbYHUTE

Y =R =T o) = T 1 1 9

N3xBbpnsHe Ha cTapua BN XNagunHuk 9
[MocTaBsiHE U MOHTUpPaHe
NogmsiHa Ha ocBeTuTenHaTta namna.... 9
PerynupaHe Ha kpayeTaTa

2

10

5 YnoTtpe6a Ha Bawua xnagunHuk 11
ByToH 3a HacTporka Ha TepmocTaTta .11
PasMpassiBaHe..........ccccceeeeeiieeeeeneennns 12
Ob6pbluaHe Ha BPaTUTE ......cccceevevvnnn..
Ynotpeba Ha BOOHWS AUCNEHCHP ..........
3ampassaBaHe Ha NPeCHU NPoayKTK...16
[Mpenopbkn 3a CbxpaHeHUE Ha

4 MNopgrotroBKa

3aMPa3sEHU XPaHM ......cceeveernieaineeannnens 16
[Mpenopbkn 3a OTAENEHMETO ............. 16
6 MoaapbXKa U NOYUCTBaHE 17
[MpegnasesaHe Ha NnacTMacoBuUTe

NMOBBPXHOCTU ..cevnieeieeieeeieeeeeeieeenes 17
7 OTcTpaHsABaHe Ha npobnemu 18
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BawunaTt xnagunHuk

1 - |
I 9
2 _
10

2

2

2 11

3

4

5

6

T

7

8
1. Hacrtpowka Ha cernektopa 1 BbTpelHoTo 6. OtaeneHue 3a 6bp30 3ampassiBaHe

OoCBeTreHune 7. OTpeneHus 3a CbXxpaHeHne Ha
2. Perynupyemu padgtoBe 3a LKkadgose 3amMpaseHun XxpaHu
3. Kopwuua cTbKNno 8. Perynupyemu npegHu kpadveTta
4. KoHTewnHepwu 3a canatu 9. lNocTtaBka ca 6ypkaHu
5. Tllognoxka 3a TaBu4yKaTta 3a neg u 10. BoagHus gncneHcsp
TaBW4Ka 3a nen 11. Padrt

Gl ourypute, B HacTosILLETO PHKOBOACTBO 3a YNoTpeba, ca CXEMaTUUHUI 1 MOXe
[la He OTrOBapAT TOYHO Ha BalLusA ypend. AKO CrloMeHaTuTe YacTu nunceat
BbB BalLUA ypea, TO Te BaxaT 3a ApYyru Moaenu.
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BaxHu npeaynpexneHusi oTHOCHO 6e3onacHocTTa

Mons, nperneganTe cnegHara
nHdopmaums. HecnassaHeTo Ha Tasu
MHdopMaumMs MOXe Aa aoseae oo
HapaHABaHUA UM MaTtepuanHu wetn. B
NPOTUBEH Crny4yan BCsKakBa rapaHuma un
OTrOBOPHOCT CTaBaTt HeBanuaHu.
KnBoTbT Ha Bawms npoaykt e 10
roanHu. lNpes To3m nepmoa, 3a aa pabotun
npaBUiHO NPOAYKTHLT, LWe ce npegnarar
OpPUrMHAaNHM pe3epBHUN YacTu.

NMpeaHa3Ha4vyeHue

Toaun NpoAaykT € npegHasHayveH aa
Ce U3nonaea B 3aKpUTU NOMELLEHUS, KaTo
HanpuMep BKbLLW;
* B 3aTBOpeHa paboTHa cpeda KaTo
Hanpumep marasuH n ogucu;
* B 3aTBOPEHM Crpagun 3a HacTaHsiBaHe Ha
Xopa, KaTo HanpuMmep BUIK, XOTENN,
MaHCMOHN.
* Ton He bmBa ga ce n3non3Ba HaBbH.

O6wa 6e3onacHocCT

» KoraTo pewmnTe ga n3xsbpnure
npoaykTa, npenopbyBamMe ga ce
KOHCynTMpaTe C 0TOpU3npaHusa cepBu3 3a
[a nonyyuTe HyxHata nHgpopmaums 3a
TOBa, KaKTO 1 C OTOPU3NPaHUTE BNacCTW.
» KoHcynTupanTe ce ¢ oTopuanpaHus
cepBun3 Mo BCSKAKBM BbMPOCU U
npobnemun, cBbp3aHu ¢ xnagunHuka. He
ce onuTBanTe fa nonpaeaTe caMmmn uUnu
[a nossonseaTe Apyr Aa npasu ToBa 6e3
Aa npegynpeanTe OTOpU3NpaHnga cepaus.
* 3a npoayKTn ¢ pu3epHO oTAENEHUE;
He spxkTe cnagonepq nnu kyb4yeTta nepg
BeAHara crej kato rm nssagute ot
dpusepHoTOo oTaeneHne! (ToBa moxe ga
foseae 00 U3Mpb3BaHe B ycTaTta Bu.)

+ 3a NpoayKTn ¢ hpn3epHO OTAENEHME;
He noctaBsnTte bytunupaxm nnm
KOHCEepBMpaHN TEYHOCTN BbB
bpusepHoOTO oTaeneHune. B npotueeH
criydam Te MOXe Aa ce npbCcHarT.

4
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» He nunante 3ampaseHarta xpaHa ¢
pbUe; TS MOXe [a ce 3arenu 3a pbkaTta
BW.

* N3knoveTe xnagunHuka ot KOHTaKkTa
npegu noYyMcTeaHe Unn pasmpassBaHe.
« He 6uBa HuKora ga nanonaeaTe napa u
MapHW NOYUCTBALLN MaTepuanu npu
NMOYNCTBAHETO N pasnexaaHeTo Ha
xnagunHuka. MNMapaTta moxe aa Brese B
KOHTaKT C eNneKkTpuyeckuTe 4actu 1 aa
npegusBMka KbCO CbeANHEeHMe NN TOKOB
yAaap.

* Hukora He nanonssanTe 4actuTe Ha
XnagusiHvkKa, Kato HanpumMmep BpaTarTa 3a
nognopa vnu 3a CTbneaHe.

* He nsnonassante enekTpuyeckn ypeam
BbTPE B XNagunHuka.

* He noBpexgante YyactuTte, KbaeTo
LUMpKynvMpa oxnagutens ¢ NnpoduBHU Unu
pexeLm NHCTPYMEHTU. EBEHTyanHoOTo
n3Tn4aHe Ha oxnagurten npu npobusaHe
Ha KaHanuTe Ha usnapurterns,
yObIDKeHusTa Ha TpbbaTta nnu
NOKPUTUETO BBbPXY MOBBLPXHOCTTA MOXE
Aa npeansBuka pasgpasHeHus Ha KoxaTa
NN HapaHABaHe Ha ouuTe.

- He nokpuBanTe n He BnoknpanTe ¢
npegmeTn BeHTUNauMOHHUTE OTBOPU Ha
xnagusiHuka.

« EnexkTpuyecknte yctponctea Tpsibea ga
Ce peMOHTUpAT caMo OT OTOPU3NPAaHU
nuua. PEMOHTBT, N3BbPLUEH OT
HEeKOMMEeTEHTHO Nvue MoXe Aa cb3gaje
PUCK 3a noTpedutens.

« B cnyyan Ha kakBaTo 1 a e nospea
NI MO BpeMe Ha NogapbXKa U PEMOHT,
N3KNYeTe xnaguHumka ot
€NeKTPU4YECKOTO 3axpaHBaHe, KaTo
N3KNIYMTE CbOTBETHUS NpeanasuTen
NN n3BaguTe Lerncena oT KOHTakTa.

« He abpnanTe 3a kabena korato uckarte
Aa u3BaguTe LWencersia OT KOHTaKTa.

« Bucokorpagycosu CnMpTHU HanNuUTKK
TpsibBa ga ce NOCTaBAT B XNaguiHuka
camMO BEPTUKANHO M NTbTHO 3aTBOPEHN.



* Hukora He cbxpaHsBauTe cnpenose
cbAbpXKawy Bb3nnamMeHnMm nnm
€KCNMNo3nBHM BeLlecTBa B XNagunHuka.
* He nsnonasante mexaHn4Hu
YyCTpPOWCTBa Unn Apyrn cpeacTea, 3a ga
yCKOpUTE Npoueca Ha pasmpassiBaHe,
OCBEH NOCOYEHUTE OT NPOM3BOAUTENS.

- To3n ypen He e NpegHa3Ha4vyeH 3a
ynotpeba oT nmua ¢ mnsndecku,
CEH30PHU UNN YMCTBEHN pa3CTponCTBa
nnn nuua 6e3 onuT U No3HaHuA
(BKIHOUMTESNHO AeLa), OCBEH ako Te He ca
HabngaBaH UM MHCTPYKTUPAHU
OTHOCHO ynoTpebarta Ha ypeaa ot
OTroBOpPHO 3a Ge3onacHoCTTa MM nuue.
* He nsnonasanTte xnagunHuka ako e
nospeneH. AKO MmaTe HsKakBum
CbMHEHMUsI, ce 0ObPHETE KbM CEPBU3HUS
areHT.

« Enektpuyeckata 6e30nacHOCT Ha
XNnagurHuka e rapaHTMpaHa camo ako
3a3eMsBaHEeTo Ha en. MHcTanauus B
AomMa BM OTroBapsi Ha CbOTBETHUTE
cTaHgapTw.

» \anaraHeTo Ha NpoayKTa Ha ObXA,
CHSr, CIbHLUE U BATHLP NpeacTaBnsasa
OMacHOCT OT eflekTpu4ecka rnegHa
TOYKa.

- CBbpXETe ce C 0TOpU3NpaHUs CepBu3
npu noBpeaa B 3axpaHBalLunsa kaben 3a
Aa n3berHeTe BCSAKaKbB PUCK.

« Hukora He BkntoYBanTe xnagunHuka B
KOHTaKTa Nno BpeMe Ha uHctanauus. B
NPOTUBEH Cny4van CbLLECTBYBa PUCK 3a
XMBOTa UNN OT CEPUO3HO HapaHsiBaHe.

« T3n xnagunHuk e npegHasHa4YeH camo
3a CbXpaHEHNE Ha XPaHUTENHU
npoaykTn. Ton He BuBa ga ce nonsea 3a
HWKaKBW OPYrv Lenu.

* ETMKETBT € TeExHUYeckn cneyundunkaumm
€ pas3nonoXeH BbXpY NsiBaTa BbTPELLHA
cTeHa Ha xnagurHuka.

» Hukora He cBbp3BanTe xnagunHuka c
eHeprocnecTaBalln CUcTeMu; Te morat
Aa noBpeadaT xnagunHuka.

« AKO Ha xnagunHuka nma CuHs
CBETNWHA, He pasrnexgante cMHaTa
CBET/IMHA C ONTMUYECKN YCTPOUCTBA.

+ 3a pbYHO KOHTPONIMPaHM XNaguUnHULWN,
n3yakamTe noHe 5 MUHYTU 3a a
pectapTupaTe xnagunHuka cnep
NpeKkbCBaHe B 3aXpaHBaHETO.

- ToBa ynbTBaHe 3a ynotpeba TpsibBa ga
ce npefage Ha HoBUA COBCTBEHMK ako
ypeabT 6bae npoganeH Ha gpyru nuua.
- BHMmaBanTe ga He noBpeanTe
3axpaHBallus kaben npu
TpaHCNOPTMPAHETO Ha XNagunHuka.
OrbBaHeT Ha kabena moxe fa asege 4o
noxap. Hvkora He NocTaBsanNTE TEXKM
npegmeTn BbpXy 3axpaHBawims kaben.

* He nunanTte wencena ¢ MOKpU pbLe
KOraTo BKSlOMBaTE ypena B KOHTaKTa.
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* He BkntouyBanTe xnagunHuka B
pa3xnabeHn KOHTaKTW.

* 1o npnynHM Ha Ge3onacHoTTa No
BbHLUHOCTTA UM BbTPELLHOCTTA Ha
ypena He 61Ba ga ce npbcka ANPEKTHO
BoAa.

« He npbckante cybeTaHumm,
CbAbpXKawm Bb3naMeHnMn ra3ose oT
poAa Ha nponaH ra3 B 6nm3ocT 4o
XnagunHuka 3a ga nsberHete pucka ot
noXxap 1 eKcnmosusi.

* Hukora He noctaBsanTe CbAOBE, MbIHU
C BoJa BbpXy XflagunHuKa, Tb KaTo
TOBa MOXe Ja AoBefe A0 TOKOB yaap
N noxap.



* He npenbnBante xnagunHuka c
npekaneHo MHOro XpaHUTENHU NPOAYKTMW.
AKO e NnpenbIIHEH, XPaHUTENTHUTE
NpoayKTN MOXe da nagHaTt u aa Bu
HapaHAT UNK ga noBpeasT xnagunHuka
npu oTBapsiHe Ha BpaTaTa.

* Hukora He noctaBanTe npegmeTn BbpXxy
XNaguriHuka; B NPOTUBEH crnyyan Te
MOXe [a nsnagHar npu oTBapsiHETO U
3aTBapsiHET Ha BpaTaTa Ha xnagurnHuka.
* TbW KaTO ce HYXOaAT OT TOYHO
onpeaerneHa Temnepartypa Ha
CbXpaHeHue (BakCUHU, TeMnepaTypHO-
3aBMCUMUM NEKapPCTBa, Hay4HU
martepwuanu, n gp.) He busa ga ce
abpxar B XxnagunHuka.

» AKo He B6bae 1M3non3saH ObJro Bpeme,
XNagunHukbT TpsibBa ga 6bae M3KYeH
OT KOHTaKTa. Bb3aMOXHO € HensnpaBHOCT
B 3axpaHBalLna kaben ga gosene Ao
noap.

» HakpanHukbT Ha wencena Tpsbea ga
O6bae pefoBHO MOYMUCTBAH CbC CyX
napuan 3a ga ce nsberHe pucka ot
noap.

* XnagunHukbT MOXe Ja Mbpaa ako
perynupyemMmuTte Kpadeta He ca cTaburHo
3akpeneHn Ha noga. CtabunHoTo
3aKpenBaHe Ha perynupyemMumTte KpadeTta
Ha nofa MoXe fa npegnasu xnagunHuka
OT MbpAaHe.

* [Mpun npemecTBaHETO Ha XNAAUITHMKA,
He ro xpallanTe 3a ApbXKaTa Ha
BpaTaTa. B npoTuBeH crnyvam 19 MoXxe Aa
Ce OTKbCHe.

» AKO ce Hanara ga nocrtasuTe ypega oo
Apyr xnagunHuk unu pusep,
pa3cToAHMETO Mexay ABaTta ypeaa
TpsibBa oa e noHe 8cm. B npoTueeH
cnyyan npunexaiumTte CTPaHUYHU CTEHN
MOXe [la Ce HaBNaXHAT

3a npoAaykKT ¢ BoAEH
pa3npepenuren;

HansaraHeTto Ha BogaTa TpsbBa oa e
noHe 1 6ap. HanaraHeto Ha Bogarta
TpsibBa oa e nog 8 6apa.

* 3nons3Bante camo NUTenHa Boaa.

3awumTa oT Aeua

» AKO Ha BpaTaTa e nocrtaBeHa
Kniovarnka, KnodsT TpsbBa ga ce
AbpPXu Janey oT 4ocTbNa Ha geua.

» [euara Tpsbea ga 6vaar
Haa3vpaBaHu 3a aa ce nsberHe
nrpaeHe c ypeaa.

CbBMecTMMOCT ¢ [lupekTuBarta
3a U3XBBbPsSHE Ha OTNaaAb4yHMU
NPOAYKTH

5

I CyvBONbT BbPXY NPOAYKTa UMK
onakoBKkaTa 03Ha4aBa, Ye NpoayKTbT He
6uBa ga ce TpeTupa kato GUTOB OTNAaAbK.
BmecTo ToBa TpsibBa fga ce npegage B
L'bOTBETHMSA LEHTBP 3a peLuknupaHe Ha
ENeKTPUYECKUN 1 eNEKTPOHHN ypeau.
N3XBbpNANKM TO3M NPOAYKT MO NpaBuneH
Ha4uH, BMEe criomarare 3a
npenoaBpaTaBaHe Ha NoTeHuuanHu
HeraTMBHU NocneavuUy 3a okonHara
cpenda 1 YOoBeLLKOTO 3apase, KouTo 6uxa
6UMNU NPUYNHEHN OT HENPAaBUIHOTO
U3XBbPISHE Ha TO3M NPOAYKT. 3a noseye
MH(POPMaLNS OTHOCHO PeLMKNpaHeTo
Ha TO3W NPOAYKT, MOMsA OGbPHETE Ce KbM
MeCcTHUTe BnacTu, cnyxb6ara 3a
cbbupaHe Ha GUTOBM OTNaAbLUM UMK
MarasuHa, KbeTo CTe 3aKynunu
NPOAYKTA.
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UHcopmaumnna 3a onakoBbYHUTE
MaTtepuanu

OnakoBbYHUTE MaTrepmanu Ha
npoAyKTa ca Nnpov3BefeHn oT
peUnKNMpyemMmmn Matepmanu cbrnacHo
HalUMTe HaumoHanHu Hapeabwu 3a
onasBaHe Ha OKonHaTa cpega. He
N3XBbPNANTE ONAKOBbYHUTE MaTepuanm
3aeHo ¢ butoBUTE N Opyrn oTNaabLM.
3aHeceTe M1 B NyHKTOBETE 3a CbbupaHe
Ha OMaKOBBYHM MaTepuanu, onpeaeneHm
OT MECTHUTE BNacTMW.

He 3abpaBsuTe...

Bcska peuuknupaHe Ha maTepuan e
MHOrO Ba)KHO 3a Npupoaara 1 HaleTo
HauMoHanHo 6oraTcTBo.

AKO nckaTe ga gonpuHeceTe 3a
HamansiBaHeTo Ha LeHUTE Ha
OnakoBbYHUTE MaTepuanu, MoXxeTe aa
Ce KOHCyNnTMpaTe C BallaTa opraHm3aums
Mo ona3BaHe Ha oKosiHaTa cpefa unu
obumMHaTa, Ha YnATo TepuTopus
Xnpeerte.

MpepynpexaeHne Ha AreHuusitTa
no 3apaBeonasBaHe

AK oxnaxpaiwata cuctema Ha
ypeaa B cbabpxka R600a:

Tosu ra3 e 3ananum. 3aToBa
BHUMaBauTe fJa He noBpegurte
oxnagurtenHarta cuctema u Tpbbute npu
ynotpeba n TpaHcnopT. B criyvain Ha
nospeaa, ApbXTe npoaykra ganey ot
NOoTeHUManNHU N3TOYHNLUWN Ha OrbH, KOETO
MOXe [a AoBefde [0 noAnansaHeTo Ha
ypena v npoBeTpsiBanTe ctasaTta, KbaeTo
ce Hamupa ToMW.

TunbT ras, U3nons3saH B NPOAYKTa, €
ob03HayeH Ha cTpaHuMyHaTa Tabernka c
AaHHM BbpXy BbTpeLLHaTa nsiBa cTpaHa
Ha XnagunHuka.

Hukora He I/I3XBpr'IﬂI7ITe ypeaa B OrbH.

Hewa, kKonto oa HanpaBuTe C Len
necrteHe Ha eHeprusa

* He ocTtaBsaiTe BpaTuTe Ha xnagunHuka
OTBOPEHU 3a ObIrO.

He npubupainTte ropeLum xpaHu 1 HanmTku
B XNlaAWrHuKa.

* He npenbnBanTte xnagunHuka 3a ga He
ce 3aTpyAHsiBa Bb3gyluHaTa umpKynaums
BbTPE B HEro.

* He nHcTanupante xnagunHuka nog
npsika CrbHYeBa CBETNMHA uUnn B
6rm30CT 00 ypeau, uanbysalym TONAnHa,
KaTo (PypHU, CbOAOMUANHN MALLVHU UK
paguaTtopu. XnagunHukbT Bu Tpabsa aa
ce nHctanupa noHe Ha 30 cMm pascTosiHue
OT TOMSIMHHM N3TOYHULM U Ha NOHe 5 cM
OT eSIeKTpUYeCcKn oypHu.

» [IpbXTe XxpaHaTa B 3aTBOPEHU
KOHTENHEPW.

* MoxeTe foa 3apeaute MakCMMarsnHo
KONM4eCcTBO XpaHa BbB (ppM3epHOTO
OTAeNieHne Ha xnagusiHuka, Kato
n3BaguTe YekmemkertaTta Ha
otaeneHueTo. [leknapupaHa CTOMHOCT Ha
eHeprmmHaTa KoHCymaums Ha
XnagusHuka e onpegeneHa npu ppusep
C u3BageHu YyekmeaxeTa. Hama Hukaksa
ONacHOCT Aa uanonassaTe padT uUnu
YyekmMeke B 3aBMCUMOCT OT (hopmaTta u
pasmMepa Ha XpaHUTENHUTE NPoaYKTU
KOUTO 3ampassBare.

» PasnexxgaHeTo Ha 3ampaseHa xpaHa B
XNagusiH1Ka LLe OCUrypu KakTo necteHe
Ha eHeprung, Taka v e 3anasm
Ka4yeCTBOTO Ha XpaHUTENHUTE NPOOYKTU.

@ BbTpelwHOCTTa Ha XNagunHuka Bu
TpsibBa ga ce NoYMcTBa U3LANMO.

/\ B cny4van, Yye HopmaunaTa, KOATo
S AafleHa B MHCTPYKUUATa 3a
ynoTtpeba, He e B3eTa Noa BHUMaHue,
NpPoOM3BOAUTENAT HE NOEMa HMKaKBa
OTFOBOPHOCT.
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MoHTax

Hewa, Ha kouTo Ooa o6bLpHeTe
BHUMaHUe, KOrato MecTurte
XrlagunHukKa

1. Bawmar xnagunHuk Tpsibea ga ce
n3kntoun. Npegun TpaHcnopTMpaHe Ha
BalLMA XNagunHuK, Ton Tpsibea aa
Obae n3npasHeH U NOYNCTEH.

2. Npean na 6bae onakoBaH OTHOBO,
padToBETE, akcecoapuTe,
pasgenutennTte n Ap BbB Baluus
XnagunHuk Tpsbea ga ce dukcmpat ¢
NEeneHKn 1 ga ce ocurypsaT cpeLly
Bb3aencTeud. lNakeTbT TpsibBa oa
Obae 3aBbp3aH ¢ aebena neHTa unu
ctabunHn BbXeTa 1 npasunaTa 3a
TpaHcnopTMpaHe, HanucaHn Ha
onakoBkaTa, TpsibBa ga ce cnassar
CTPUKTHO.

3. OpurnHanHaTta onakoBka u nonupatim
maTtepuanu Tpsabea ga ce 3anasar 3a
ObaeLo TpaHcnopTMpaHe unum
npemMecTBaHe.

Npeau oa nycHete
XJ1laAuIHUKa,

Mpean ga 3ano4yHeTe ga u3nonasearte
BaLLUWNS XNagunHuK, NnposepeTe
CNegHoTO:

1. NouncTeTe BbTPELHOCTTA Ha
XNagunHuKa, Kakto € npenopbyaHo B
pasgen "lMogapbxKka n novYncTeaHe".

2. BknoyeTe wencena Ha xnagunHuka B
KoHTakTa. KoraTto BpataTa Ha
XNagunHuka e OTBOPEHa, BbTpellHaTa
namnuyka Ha xnagunHuka Lie cBeTwu.

3. KoraTto 3ano4yHe ga pabotu
KOMNPEecopbT, We ce YyBa 3BYK.
HopmanHo e Te4HOCTTa 1 ra3oBeTe B
oxnaguTenHaTta cuctema aa msgasart
LUYM, JOPU KOMNPECOPBLT Aa He
paboTu.

4. [MpeoHnTe brMKY Ha XNagunHuka Moxe
Ja ca Tonnu Ha nunaHe. Tosa e
HopmarsrHo. Te3un yactu ca
NpoeKkTupaHu aa 6bvaaT Tonnm ¢ uen
n3dareaHe Ha KOHOEeH3aumaTa.
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EnekTpuyecko cBbLp3BaHe

CebpxeTe xnagunHuka KbM 3asemMeH
KOHTaKT, KOWTO ce npeana3ssa oT OYLOH C
noaxoasLLy KanaumTer.

BaxHo:

Cebp3BaHeTo Tpsibea aa 6bae
HanpaBeHO B CbOTBETCTBUE C HapeaobuTe
B CTpaHaTa.

* LlencenbT TpsibBa oa e necHo
AOCTBIEH Crnea MOHTaxa.

» Enexktpuyeckata 6e3onacHoCT Ha
XNagunHuka e rapaHTupaHa caMmo ako
3a3eMsABaHETO Ha en. MHCcTanauusa B
AOMa BM OTroBapsi Ha CbOTBETHUTE
cTaHgapTw.

» MowHoCTTa, fafgeHa Ha eTUKeTa, KOMTO
Ce Hamupa Ha NnsiBaTa BbTPELUHA YacT Ha
Bawma ypesd, Tpsibea ga 6bae paBHa Ha
MOLLHOCTTa Ha BallaTa Mpexa.

* Mpu cBBbp3BaHeTO He GMBa Aa ce
Non3BaT yAbIDKUTENU 1
pasKnoHuTenm.

A AKo KabenbT e NoBpeaeH , ToN
TpsibBa oa ce noamMeHu ot
KBanuduumpaH TeXHUK.

/N HetpsabeagacepaboTu ¢
npoaykra,npean Ton ga 6vae 3ameHeH!
CobLecTByBa onacHOCT OT TOKOB yaap!

M3XB'pr1$IHe Ha ONnakKoBb4HUTE
MaTepuvuanum

OnakoBbYHMUTE MaTepuanu Moxe aa
npeacTaensBaT OnacHoCT 3a fgeuara.
[pbXTe onakoBbYHUTE MaTepuanm
[aned oT 4oCcTbMa Ha geua unu rm
N3XBBbPIIETE pa3fesiHo, B CbOTBETCTBME C
yKa3aHusiTa 3a U3XBbPsIHE Ha OTNaabLM
Ha BaluMTe MeCTHM BnacTu. He ru
N3XBBLPNANTE 3ae4HO C BawmnTe 6UToBu
oTNaabLM, U3XBbPIIETE ONAKOBLYHUTE
mMaTepuanu Ha MecTaTa, MOCOYEHU OT
MEeCTHUTe BMacTu.

OnakoBkaTa Ha BalLWsi XNagaunHUK e
n3paboTeHa OT peumnKImpyemm
mMaTepuanmu.
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U3xBbpnsiHe Ha cTapuA
BU XNagunHUK

N3xBbpneTte cTapus cu ypepn Taka, ye

Aa He HaBpeauTe Ha OKonHaTa cpeaa.

* Moxe pga ce koHcynTupaTte ¢
OTOPU3NPaHUSA TbProBeL NN LLeHTbpa
3a cbbuMpaHe Ha oTnagbuMn BbB Ballarta
00LLMHA OTHOCHO U3XBBPINSAHETO Ha
XnagunHuka Bu.

Mpean oa n3xXBbpnvTe XnaguHuka
BW, OTpexeTe kabena u, ako Bpatarta e
CbC 3aksoYarnku, rm HanpaeeTe
Hen3non3Baemu, Taka, Ye fa npeanasute
Aeuarta OT BCAKAKBM €BEHTYaIHM
pUCKOBeE.

NoctaBsAHe n MOHTUpPAHEe

/\ Ako BpaTaTa Ha cTasTa , KbAETO LLe
WHCTanupare xnagunHuka, He e
AOCTaTbYHO LIMPOKA, 3a [a MUHe ypeabT
npes Hesl, ce obageTe B OTOpM3MpaH
cepBu3, 3a 4a cBanAT BpaTuTe Ha
XnagunHuka v ro BkapamTe CTpaHUYHO
npes BpaTaTta.

1. MHcTannpante xnaguHuka Ha MsCTO,
KbETO MOXe JIeCHO [a ce Non3Ba.

2. ApbXTe xnagunHuka ganey ot
TONSIMHHM U3TOYHULM, 3a4YLUHN MecTa
N Npsika CNbHYEeBa CBETMMHA.

3. Tpsabea na ocurypute gobpa
BEHTMMALNA OKONO XnagunHuka 3a ga
MOXe Ton Aa paboTn epekTUBHO. AKO
LLle MOHTUpaTe XnagunHvka B HULWa B
cTeHaTa, TpsibBa ga uma noHe 5 cm
pa3CcTosiHMe OT TaBaHa M cTeHaTa. He
nocTaBsanTe ypena BbpXy vepru,
KAAUMK 1 Np.

4. MNocTaBeTe xnagusHuka BbpXy paBHa
noaoBa NOBBLPXHOCT 3a Aa ce nsberHe
KnaTteHe Ha ypeaa.

NoamsiHa Ha ocBeTUTEsIHaTA
fTaMnuyka

3a ga nogmeHuTte namnuykata/LED B
XxnagunHuka, mons, obageTe ce B
OTOpU3MpPaHus CepBu3.

JTamnata(ute) B TO31 ypea He ca
NOAXOASLLM 32 OCBETNIEHNE B BUTOBM
nomeLleHuns. MNpegHasHayveHNeTo Ha Tasn
namna e ga nomara Ha notpebuTens ga
OCTaBSA XpaHUTENHM NPOOYKTU B
xnagunHuka/cgpusepa no 6es3onaceH n
yOoo6€eH HaunH.

NamnuTe, n3nonsesaHu B TO3M ypea,
TpsbBa fa n3abpXKaT Ha EKCTPEMHM
dusnyeckmn ycnoBmsa kato TemnepaTypa
nop -20°C.

PerynupaHe Ha KpayeTaTa

AKO XNaAuNHUKBT BU HE e
GanaHcupas;
Moxe ga 6banaHcupaTe Bawwms

XNaguITHYK, KaTo 3aBbpTUTE NpeaHuTe
KpayeTa, KaKTO € MoKa3aHo Ha
nncTpaumaTa. brenbT, KbOETO € Kpaka
ce MoHMXaBa npu 3aBbpTaHe No nocoka
Ha YepHaTa CTpesfika u ce yBenu4yasa npm
3aBbpTaHe B obpaTHaTta rnocoka.
lMpouecsbT ce ynecHABa ako HAKOW BU
MOMOrHe KaTo NoBaurHe neko

2N 2>
N N \ N
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NMoparoroBka

XnagunHukbT BU TpsibBa ga ce
nHcTanupa noHe Ha 30 cm pascTosiHue
OT TOMSIMHHU U3TOYHULM KATO KOTIIOHM,
dypHU, LLeHTpariHO NapHo, Ha MoHe 5
CM OT eNeKTPUYECKM Neykn n He
TpsbBa Aa ce n3nara Ha npsika
CNbHYEBA CBETMNHA.

MNpoBepeTe ganv BbTPELUHOCTTa Ha
XnagunHvka e noyncTeHa ususano.

AKO OBa xnagunHuka ce uHcTanupart
eOuH a0 apyr, Tpsibea Aa uma rnoHe 2
CM pa3CTOsiHUE NomeXxay UM.

KoraTto nanonseate xnagurnHuka 3a
NMbpBU NbT, crnenBanTe crieHuTe
YKa3aHud rnpes nopsuUte 6 yaca.

Bpatarta He 6uBa aa ce oTBaps
4yecTo.

XnagunHukbT Tpsabea aa pabotun
npaseH, 6e3 xpaHa B Hero.

He n3kniouBanTe xnagunHuka oT
wencena. AKO Ma npekbCBaHe Ha
3axpaHBaHETO, KOETO HE MOXETe Aa
KOHTponuparte, Mosisi NpoyeTeTe
npegynpexaeHusTa B pasgen
“Bb3MOXHWN peLLEeHUst Ha Bb3HMKHANM
npobnemun”.

To3n ypen e npoekTupaH ga pabotn Ha
TemnepaTtypu Ha cpegaTta o 43°C
(110°F).
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YnoTtpeba Ha xnagunHuka Bu

ByTOH 3a HacTpoMKa Ha
TepMmocTaTta

BbTpelwuHaTa Temnepartypa Ha
XnagusiHuKa ce nNpoMeHsi nopaau
cnegHuTe NPUYNHN;

» Ce30HHM TemnepaTypu,

* YecTo oTBapsiHe Ha BpaTaTa u
OCTaBAHETO U 3a AbJITO OTBOPEHA.

* [MocTaBsAHETO Ha XpaHa, KOATO He e
oxnageHa O CTalHa TemnepaTtypa,

* MacToTO Ha xnagunHuka B ctaaTa (Hanp.
n3naraHe Ha CnbHUE).

« C nomoLLTa Ha TepmocTaTa Moxe aa
HarnacsaTe BbTpellHaTa Temneparypa
cnpsamo Tesn obectoaTencTea. Homepata
OKOJO TepMocTaTHUSA BYTOH nokassat
rpagycute Ha oxnaxgaHe.

PaboTHaTa TeMmnepaTypa ce KOHTposnimpa
OT CenekTopa Ha HaCTPONKUTE.
Hactpounkute moraT aa ce npasat ot 1 go
Makc 5, KaTo Makc e Han-cTyaeHaTta
no3nums.

CpegHaTa TemnepaTypa B xflagunHuka ga
He e no-Bucoka ot +5°C (+41°F).
lMpenopbyBame BM Aa npoBepuTte
TemnepartypaTa C TO4EeH TepMOMETHP 3a
[a ce yBepuTe, Yye oTaeneHusaTa 3a
CbXpaHeHue ca NoaabpXaHn Ha
XenaHarta TemnepaTtypa.

[MomHeTe, Ye Npu BCAKO OTBapsHe Ha
BpaTaTa, OT copmnsepa u3nuaa CcTyaeH
Bb34yX U BbTpeLlHaTa Temnepartypa ce
noBuLaBa. 3aToBa HUKOra He OCTaBAnTe
BpaTaTa OTBOpEHa 1 A 3aTBapsunTe
BeJHara crej KkaTo BHeceTe unm
n3BaguTe xpaHa.
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PasmpassaBaHe

A) XnagunHo otaeneHue

XnagunHoTo oTaeneHne ocbliecTBsiBa
N3uano aBTOMaTUYHO pasMpassiBaHe.
[okaTo xnagunHUKbT BM Oxnaxaga morat
Aa ce NosiIBAT BOOHM Karku u
3ackpexaBaHua 0o 7-8 MM Ha
BbTpeELLUHaTa 3aHa CTeHa B XNaguiHOTO
otaeneHue. Te3n obpasyBaHus ce
nosiydaBat OT oxnaxjawiata cuctema.
O6pasyBaHua nea ce pasnexga ypes
aBTOMATUYHOTO pa3mpassiBaHe Ha
HAKONKO MHTepBana, U3BbpLUBaHO OT
aBTOMaTU4HaTa pasnexjawia cuctema
Ha 3agHaTa cteHa. Ha notpebutens He
ce Hanara ga u3cTbpraea nega unu ga
npemMaxsa BOL4HUTE Kanku, Bogarta,
obpasyBaHa npu pasmpassiBaHETO
npemMnHaBa npes ynes 3a cbbupaHe Ha
BOJa M Npe3 gpeHaxHaTta Tpbba MnHaBa
B M3naputensa gokaTo ce usnapu cama.
PenoBHo npoBepsiBante, ganu
ApeHaxHaTa Tpbba He e 3anyLueHa u
npy HeoBXOANMMOCT S NOYUCTBANTE C
bouBaHe Ha gynkaTa, OTAeNeHneTo 3a
AbnboKo 3amMpassaBaHe He M3BbpLUBA
aBTOMaTUYHO pa3mpa3ssiBaHe, 3a [a He
ce pasBasnv 3ampaseHaTa xpaHa.
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B) ®pusepHo otaeneHne
Pa3smpassiBaHeTO cTaBa MHOIO f1IECHO U
6e3npobnemHo, bnarogapeHne Ha
crneumanHoTo nereHye 3a cbbupaHe Ha
pasmpaseHaTa Boaa.

PasmpassBanTe gBa NbTN rOQULLHO UMK
npwn obpasyBaHe Ha 7mm (1/4") negeH
nnacT. 3a ga 3ano4yHeTe ¢
pasnexgaHeTo, nskno4veTe ypena ot
npeBKroYBaTens U n3Bagete
3axpaHBalms kabern oT KoOHTakTa.
Bcunukn xpanuTtenHm npoayktn Tpsibea
Aa ce YBUSAT B HAKOJKO NfacTa BECTHUK U
[a ce CbXxpaHABaT Ha XJ1laiHO MSACTO
(Hanp. xnagunHuk Unu Knunep).

Moxe na nocTaBuMTE BHMMATENHO
CbAoOBe C Tonna Boga BbB hpmsepa 3a
Aa ce ycKopu pasnexgaHeTo.

He n3nonseanTte ocTpm NnpegmMmeT KaTo
HOXXOBE M BUNULUM 3a Aa cBanuTe neaa.
Hwkora He nanonaeante cewyapu, en.
neykun n gpyrn nogobHu ypeam 3a
pasnexagaHe Ha ypeaa.

Monunte c rbba Bogarta, cbbpana ce
npv pasnexaaHeTo B AoNHaTa 4acT Ha
oTAeneHneTo Ha hpusepa.

CnoxeTe wencena B KOHTaKTa u
BKIIOYETE €MEeKTPUYECKOTO 3axpaHBaHe.

BG



YnoTpe6a Ha BOAHUA AUCNEHCHP
*onuusa

(G HopmanHo e BogaTa B nbpBuUTE
HSAKOJSIKO Yalun Boga, CunaHum ot
AncneHcbpa aga e Tonna.

Gl Ako BogHWSIT gMcneHcbP He e
N3non3BaH AbNro Bpeme, U3xXBbpreTte
MbPBUTE HAKOIKO Yallv Boaa, Ao
nony4yaBaHeTO Ha CBeXa Boaa.

1. HaTtncHeTe pbykaTa Ha gucneHcepa c
yawlaTta cu. AKO n3nona3saTte Meka
naacTmacoBa 4valla, LLe BU e No-11ecHo
Aa HaTUCHeTe pbyKaTa C pbkKa.

2. Cnepn kaTo HaNbnHUTE YawlaTta oo
HMBOTO, KOETO XernaeTte, ocBobogeTe
pbyKkaTa.

(] Mons 3abenexeTte, Yye BoAHATA
CTPyS 3aBMCU OT HATUCKA, KONTO
oKasBaTe BbpXy pbuykaTa. Korato
BOAHOTO HMBO B NopuenaHosaTa /
CTbKIEeHa Yalla ce noka4du, neko
HamMmaneTe HaTUCKa BbpXy pbykaTa, 3a
Aa n3berHeTe pasnue Ha BoAa.

AKO HaTUCHeTe NeKko pbykaTta, BogaTta
LLie NpoTeye; ToBa € CbBCEM HOpPMarHo,
a He gedexT.

MbnHeHe Ha pe3epBoapa Ha
AUCNeHcHLpa 3a Boaa

PesepBoapbT 3a Nb/IHEHE C BOoAa ce
HamMmupa BbTpe Npu CTeNaxuTe Ha
BpaTtaTa.

1. OTBOpETE Kanaka Ha pe3epBoapa.
2. HanbrnHeTe pesepBoapa C npsicHa
nuTenHa Boaa.

3. 3aTtBopeTe Kanaka.

Gl He nbnHeTe BogHws pesepBoap ¢
HWKaKBM OPYrn TEYHOCTN OCBEH BOAA,
KaTo Hanpumep nrnoaoBu COKOBe,
rasupaHu HanuTKNn UNn ankoxon - Te He
ca nogxoasiwm 3a BOAHUS AUCNEHCHP.
Town we ce noBpeaun HenonpaBnMMo ako
ro u3nosi3aearte 3a T031 BU TEYHOCTW.
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"apaHUMOHHOTO Ob6Cny>XBaHe He
MOKpMBa NoBpeaun OoT TakaBa ynoTpeba.
Hsikon xmmun4yeckmn BewecTsa n obasku,
CbObpXKaLLy ce B Te3u
HanNUTKN/TEYHOCTN MOXeE [a NoBpeaun
BOOHWUS pe3epBoap.

[ 1anonssaiite camo uncTa nuTenHa
BoAA.

(Gl PesepBoapbT 3a Boga MMa kanauuTeT
3 nNUTpa; He ro npenbnBanTe.

MouncTBaHe Ha pe3epBoapa 3a Boaa

1. UaBapeTe pesepBoapa 3a Boga oT
CTenaxmuTe Ha Bparara.

2. [MpemaxHeTe cTenaxuTe Ha BpaTtaTta
KaTo M ObpXXUTE OT AeTe CTpaHu.

3. XBaHeTe pe3epBoapa 3a Boga u ot
ABeTe CTpaHU 1 ro n3BageTe nog brbl
oT 45°C.

4. OTBOpETE Kanaka Ha pe3epBoapa u
noyncTeTe pesepsBoapa.

I Yactute Ha BogHUs pesepsoap 1 Ha
AvcneHcbpa He 6MBa oa ce MUAT B
CbAOMUSAINIHA MaLLVHA.

TaBu4Ka 3a OTTU4YaHe

BopaTta, KoATo Kane npu n3nosiBaHeTo
Ha gucneHcepa ce cbbupa B
oTTMYaLWlaTa TaBa.

OTcTpaHeTe nnacTtmacosus unTbp,
KaKTo e nokasaHo Ha huryparTa.
OTcTpaHeTe BogaTa, KOSITO ce €
cbbpana, ¢ Yncta u cyxa Kkbpna.
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OGptbwaHe Ha BpaTuTe
Mpoueanpante No crnegHuUst HaunH




3ampa3siBaHe Ha NpecHMU
NPOAYKTU

» 3a NpegnoynTaHe e xpaHuTe ga ce
YBUAT WX NOKPUAT Npean NOCTaBsHETO
UM B XnagunHuka.

* [opeluaTta xpaHa TpsibBa ga ce octaBu
Aa U3CTUHe 40 CTarHa TemnepaTypa
npeau aa s npubepeTe B XNagusHuka.

* XpaHUTENHUTE NPOAYKTN, KOUTO
XenaeTe fga 3ampasute, Tpabsa ga ca
NpecHu n ¢ 4obpo Ka4ecTBo.

» XpaHuTenHuTe npoayktn Tpabea ga ce
pasgensT Ha YyacTu cbobpasHo
AHEBHUTE UNW MOPLMNOHHUTE HYXOWN Ha
CEMENCTBOTO.

» XpaHuTenHuTe npoayktn tpsabea ga ce
ornakoBaT XepMeTU4HOo, 3a Aa ce
npennassaTt oT u3cywasaHe 4opwu 1 npu
KpaTKOTPanNHO CbXpaHeHue.

* MaTepuanute, KOUTO ce N3MNON3BaT 3a
onakoBka, TpsibBa ga ca U3gpbXivMBu Ha
KbCaHe, CTyAd, Bnara, Mmpmuama, MasHuHU
N KNCENMHU, a CbLLO Taka
xepmeTunampawm. OcBeH ToBa, Te Tpsbsa
Aa ca nobpe 3aTBOPEHN N HanpaBeHu OT
NIeCHO-M3MNoN3BaemMm matepmanu,
nogxogsuwm 3a obnboko 3ampassiBaHe.

» 3ampaseHunTe xpaHu TpsibBa aa ce
ynoTtpebsiBaT BegHara cnep
pa3MpassiBaHe U HMKOra Ja He ce
3ampa3ssiBaT NOBTOPHO.

» CnasBanTe crnegHuTe MHCTPYKUUKN 3a
nocturaHe Ha Han-gobpu pesyntaTu.

1. He 3ampassiBante npekoMepHo
rofieMun KONM4yecTBa XpaHa HaBeOHbX.
KauyecTBOTO Ha xpaHaTta ce 3anasBa Haun-
nobpe, KoraTo TS MOXe fa ce 3aMmpasu
N3uano, Bb3MOXHO Han-6bpP30.

2. MNocTaBsAHeTO Ha Tonna XxpaHa BbB
dpM3epHOTO OTAENEHNE Kapa
oxnaxgawmsT komnpecop ga pabotu
HenpekbCHaTo, JOKaTO XpaHaTta
3aMpb3HE HanbJIHO.

3. BHMmaBanTe ga He cmecuTte BeYe
3aMpaseHuUTe XpaHu C NPEeCHM.
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NMpenopbKu 3a cbxpaHeHue
Ha 3aMpa3eHU XpaHu

[MpeoBapuTenHo 3ampaseHuTe
NPOMULLNEHN XPAHUTENHN NPOOYKTU
TpsibBa Ooa ce cbxpaHsiBaT cnopea
yKasaHWsiTa Ha Npov3BoauTenNs 3a [* &3
( 4-3Be34HO) OTAENEHNE 3a CbXpPaHEHME
Ha 3amMpaseHn XpaHu.

» 3a A4a CTe CUrypHU, 4Ye BUCOKOTO
Ka4yecTBO, OCUTYPEHO OT NPOU3BOAUTENS U
Tbproeeua, we 6bae 3anaseHo, Tpsbea
Aa NOMHUTE CrnegHoTo:

1. NMpunbupante naketTute BbB hpun3epa,
Bb3MOXHO Han-6bp30 creq nokynkata nw.
2. [NpoBepeTe ganu Cbabp)KAHNETO UM €
C €TMKEeT 1 JaTta Ha NpoM3BOACTBO.

3. He npeBuwaBanTe cpoka Ha

rogHOCT, MOCOYEH Ha OnakoBKaTa.

I'Ipenop'bKM 3a oTAeJsieHneTo 3a

oTAaesieHue 3a npecHu XxpaHu
*onuus

* He nosBonsBante xpaHata ga gOKocBa
TemnepaTypHUsl CEH30p B OTAENEHMETO 3a
CBEXW XpaHW. 3a 4a No3BONMTE Ha
OTAENEHMNETO 3a CBEXWU XpaHU Aa 3anasu
naeanHarta cu Temnepatypa 3a
oxna)kgaHe, CeH30pbT He TpsibBa aa e
3aKpuT OT XpaHaTa.

» He cnarante ropelya xpaHa B ypeaa.

emperature
sensor

SN
L) temperature
sensor
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n ﬂo.q.qp'bxcxa M noYyncTtBaHe

A Hukora He usnonssanTe ras, 6eH3uH
nnn nogobHM BelecTBa 3a NOYNCTBaHe Ha

ypeaa.

I\ MpenopbyBame BU, Aa U3KNOYUTE
ypena oT KOHTaKTa npeaun noYncTBaHe.

A Hukora He n3nonasanTe 3a
NOYNCTBaHE OCTPU UNn abpasnBHU
mMaTtepuanu canyH, JOMaKUHCKN
npenapaTu, NePUNHU npenapaTtn unu
nonup.

(i 1snonasaiite Xnagka Boaa, 3a ga
NOYUCTUTE KOpMyca Ha XnagaunHuka, un
nogcywere.

& Vsnonssaiite BnaxHa Kbpna, HaTorneHa
B pa3TBOP OT €4Ha CyneHa nbXxuua coga
OnkapOoHaT B NOMIOBMH NNTHLP BOAA, 3a Aa
NOYNCTUTE BLTPELLUHOCTTA, U NoacywleTe.

A Y6epertece,YeHeBNM3aBoaaB rHe340TO
Ha namnuykata u ApyruTe enekTpuyecku
enemMeHTH.

/A Axo BawwusT XNagunHuk HAMa aa ce
n3nona3easa AbJIro Bpeme, n3pagere
3axpaHBawms kaben ot wencena,
n3BageTe BCUYKaTa XpaHa, movmcreTe
XnagunHuka n octaBeTe BpaTaTa
OoTKpexHaTa.

(& PenoBHO npoBepsiBanTe yninbTHEHNATA
Ha BpaTaTa, 3a [ia CTe CUrypHu, 4e ca
YUCTU U Ye MO TAX HAMa XPaHUTESHU
ocTaTbLM.

/A 3a na ceannTe padT OT BpaTaTa,
n3BageTe BCUYKM NPOAYKTU M ro ByTHeTe
Harope OT OCHoBaTa My.

A HwukoraHe He nsnona3sanTte
noYncTBallM npenapaTn Unu Boga Cbe
CbAbpXXaHMe Ha XJ10p 3a NOYUCTBAHE Ha
BbHLUHUTE NOBBPXHOCTU N XPOMUPAHUTE
4YacTu Ha NPoAayKTa.
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NMpepnasBaHe Ha
nsacrMmacoBuTe
NOBBHPXHOCTHU

[l He cnaraiite TeYHN MasHUHM NN
rOTBEHM B Ma3HMHA ACTUA B XNaguiHuka
OCBEH B 3aTBOPEH KOHTENHEpP, TbW KaTo
Te noBpexaaTt nnacTtMmacoBuTe
NOBBbPXHOCTU Ha XnagunHuka. B cnyyan
Ha pasnMBaHe UM oMasBaHe Ha
NnacTMacoBUTE NOBBPXHOCTU C
Ma3HMHa, NOYUCTETE N N3NNAKHETe
CbOTBETHaTa 4acT OT MOBbPXHOCTTa C
Tonna Boaa.
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OTtcTpaHsaBaHe Ha npobnemu

Mons, nperneganTte To3M CNUCHK Npean aa ce obagute B cepsu3a. Tosa e BN CNECTH
Bpeme 1 napu. Toam CNUCbK Cbabpka Npobremu, KOUTO He ca B pedynTaT Ha AedeTHO
NPOW3BOACTBO MM fowa ynotpeba Ha maTepuanun. Hakom oT onncaHuTe TyK
XapaKTePUCTUKM MOXE Aa HE Ca HaNW4HU Ha BallMs NPOAYKT.

XnagunHUKbLT He paboTm

* LLlencenbT He e BKMOYEH B KOHTaKTa npaBuiHO. >>>Bknio4veTe 6e3onacHo
Lencena B KOHTaKTa.

« Moxe ga e nsropsin npeanasuMTensaT Ha KOHTakTa, KbM KOMTO € CBbp3aH
XnagunHuka unv rnaBHUAT npegnasuten. >>>lpoeepeTte npegnasnTens.

KoHaeH3auua no ctpaHusiHaTa cTeHa Ha xnagunHoto otaeneHue (MYJITU3OHA,
KOHTPOJ1 HA OXJTAXKOAHETO mn FLEXI ZONE).

* TemnepaTypaTta Ha cpefaTta € MHOro Hucka. >>>He MoHTMpaunTe xnagusHuka
Ha MecTa, B KOUTO Temnepartyparta naga nog 10°C.

* BpaTtaTta e oTBapsiHa YyecTo. >>>He oTBapanTe 1 3atBapanTe BpaTuTe Ha
XnagunHuka 4ecTo.

* B cpepata nma Bucoka BnaxHocCT. >>> He MOHTUpanTe xnagunHuka B cpefa c
BMCOKa BIT@XXHOCT.

* TeyHaTa xpaHa ce cbXxpaHsiBa B KOHTeNHepun 6e3 kanak. >>>He cbxpaHsBaunTe
TeYHa XpaHa B KOHTeHepn 6e3 Kkanak.

* Bpatata Ha xnagunHuka e octaBeHa oTKkpexHaTta. >>>3aTBopeTe BpataTta Ha
XnagusiHuka.

* TepMmocTaTbT € HAaCTPOEH Ha MHOIO HMUCKa TemnepaTypa. >>>HacTponTte TepMmocTaTa
Ha nogxoasuia Temneparypa.

KomnpecopbT He paboTtu

» 3alNTHNAT TepMOCTaT Ha KoOMMpecopa ce U3KIYBa Npu BHE3anHO NpekbcBaHe
B 3axpaHBaHETO UMW NPW BKIOYBAHE M U3KITOYBAHE OT KOHTaKTa Tbi KaTo
HansaraHeTo Ha oxNaauTens B oxfaguTenHaTa cuctema Ha xragunHuka Bce oLle
He e ypaBHOBeCeH. XNaguHUKbT e 3anoyvHe ga paboTu crnep okosno 6 MUHYTK.
AKo cnep To3u nepuoa OT Bpeme XnagunHUKbT He NodHe aa paboTu, ce CBbpXKeTe
CbC cepBu3a.

» XNagunnHuKbT € B UMKBI Ha pa3MmpassiBaHe. >>>ToBa € HopMariHO 3a HanbJTHO
aBTOMATMYHO pa3mMpassBaly ce xnagunHuk. LinkensT Ha pasnexgaHe ce
3agencTea NnepuognyHo.

* XNagnnHUKbT HE € BKIOYEH B KOHTaKTa. >>>YBepeTe ce, Ye WencenbT nacsa
Ha KOHTakKTa.

» TemnepaTypH/UTE HAaCTPONKN He Ca 3adadeHun npaBunHo. >>>M3bepeTte
NpaBUIHM TeMNepaTypHU HACTPOWKMW.

* Hanunue e npekbcBaHe Ha 3axpaHBaHETO. >>> XnNaauHUKbLT Ce Bpblla KbM
HOpMarieH pexunm Ha paboTa, Korato 3axpaHBaHETO Ce Bb3CTAHOBW.

Pa6oTHUAT WWyM ce yBenuM4yaBa Korato XJagunHUKbLT paboTtu.

« OnepaTvBHNTE XapakTePUCTMKN Ha XNaauiHUKa BM MOXE [a ce NMPOMEHST B
3aBMCUMOCT OT MPOMEHUTE Ha OKorHaTa TemnepaTtypa. ToBa € HOpMarHo U He e
nospepa.
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XnagunHuUKbLT paGOTM 4YecTOo Ui npoAabuITKXKUTesIHO BpemMe

* HoBMAT BM XNagunHmK MoXe ga € no-wunpok oT npeauwHmnsa. Nonemute
XnagunHuum paboTsT No-Abiro BpemMe.

» Temnepatyparta B cTasita MoXxe fa BUcoka.>>>HopmanHo e, ypeabT Aa paboTtu no-
AbNro Bpeme, Korato ce Hamupa B no-Tonna cpeaa.

* XnagunHUKbT MOXE CKOPO Aa € BKMOYEH B KOHTaKTa Unv B Hero ga mMa
npeKkaneHo MHOro xpaHa. >>>KoraTo xnagunHuKbT HacKOpO € BKITHOYEH B KOHTaKTa
WM B HErO Ma MHOrO XpaHa, OTHEMa No-4bAro BpemMe AOCTUraHEeTo Ha 3agageHara
Temnepatypa. ToBa e HopMarsHo.

* Bb3MOXXHO € HacKopo Aa cTe NocTaBUK rofAMO KOMYECTBO TOMNSa XpaHa B
Xnagunuuka. >>>He noctaBanTe Tonna xpaHa B XfagurHuka.

» Bpatute moxe ga ca 6unm oTBapsiHN YECTO UMW OCTAaBEHWU OTKPEXHATWN 3a AbIro
Bpeme.>>>TonnuaT Bb3ayX, MPOHMKHAN B XNagunHuka, ro kapa ga paboru 3a no-
NPOABINKUTENHN Nepnoan He oTBapsanTe BpaTUTe YECTO.

» Bpatarta Ha xnagunHuka unm cppmsepa Moxe fa € octaBeHa OTKpexHaTa.>>>
[MpoBepeTe fanu BpaTuTe ca HanbSIHO 3aTBOPEHMN.

» XNagunHuKbLT € HacTPOEH Ha MHOMo HUCKa TemnepaTtypa.>>>HacTtpownTte
XNaguiiH1Ka Ha No-BUCOK rpagyc U n3dakanTe gokaTo AOCTUrHe Temnepartypara.

* YNNbTHEHNETO Ha BpaTaTa Ha xnaguinHuka unm ppusepa Moxe aa € 3aMbpCeHO,
NM3HOCEHO, MOBPEAEHO NN HEMPABUIHO NOCTaABEHO. >>>[louyncrtete unm NnogmMeHeTe
ynnbTHEHUeTO. [loBpeaeHOTO ynnbTHEHME Kapa XnagunHuka ga paboTtu no-
NPOABIMKMTENHO BPpEME 3a Aa Nogabpxa TemnepaTyparta.

Temnepartypata BbB ppusepa e MHOro HUCKa, OKaTo TeMnepaTypara B
XnagunHuKa e 3a4oBoNUTesNHa.

* ®pu3epbT € HAaCTPOEH Ha MHOroO HUCKa TemnepaTypa. >>>HacTtponTte
Temneparypara Ha pprsepa Ha no-BMcoka TemnepaTypa u NnpoBepeTe.

TemnepaTypaTta B XnaguriHMKa e MHOro HUCKa, joKaTo TemnepaTtypaTta BbB
dpusepa e 3agoBonNUTEnHa.

* XnagunHuksT € HaCTpoOeH Ha MHOIro HUCKa TemMnepartypa. >>>HaCTpOI7ITe
TeMnepartypara Ha XrnaguiHuKa Ha no-B1MCcOKa 1 npoBepeTe.

XpaHMTeﬂHMTe NPOAYKTU, CbXpPaHABAaHU B YeKMeaXxXeTaTta Ha XnaauiiHOTO
oTgerieHne ca 3aMpb3Halin.

« XnagusriHUKbT € HAaCTPOEH Ha MHOro BUCOKa Temneparypa. >>>HacTtponte
TemnepartypaTa Ha xNnaguiH1Ka Ha rno-HUCKa 1 NnpoBepeTe.

TemnepaTypaTa B XnaguiiHUKa nnun (bpmepa € MHOIro BUCOKa.

* XnagunHukbT € HAaCTPOEH HA MHOMO BUCOKa TemnepaTtypa. >>>HacTtponkaTa Ha
XNagurHuka okasea BnsgHME BbpXy TemnepartypaTta BbB dpusepa. lNpomeHeTte
TemnepatypaTa Ha xnagunHuka n pmsepa u nyakanTte, 4OKaTo CbOTBETHUTE
OTAeNeHnst AOCTUrHaT 4O 3a40BoNMUTENHA TeMmnepaTypa.

» Bpatute moxe ga ca 6unu oTBapsiHM YeCTO UM OCTaBeHU OTKPEXHATU 3a AbJIro
Bpeme. >>>He oTBapanTe 4ecto BpaTuTe.

» BpartaTa e oTkpexHaTa. >>>3aTBopeTe Bpatata HambfHO.

* XnagunHukbT HAaCKOPO € BKIIOYEH B KOHTAKTa UM B HEFO MMa MHOIO XpaHa.
>>>ToBa e HopmarnHo. Korato xnagunHuMKbT HACKOPO € BKINKYEH B KOHTaKTa unn B
HEero nMma MHOro xpaHa, OTHeEMa Nno-Ab/ro BpeMe AOCTUraHeTo Ha 3aJafeHara
Temnepartypa.

* BBb3MOXHO € Hackopo Aa CTe NoCTaBuin rofiiMO KONIMYECTBO TOMNSa XpaHa B
XnagunHuka. >>>He nocrasanTe Tonna XxpaHa B XnagunHuka.
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Bubpauum nnun wym.

*NoabT He e paBeH 1 ctabuneH.>>>Ako XnNaguiHUKbLT ce Tpece, KoraTo ce
mMecTu 6aBHO, GanaHcupaniTe ro KaTo perynupare kpadyetarta. YBepeTe ce, 4ye
NOABLT € AOCTAaTbYHO 34paB U paBeH N MOXe Aa U3ObPXKNU XNaaurHuKa u
HUBOTO.

* MpeameTnTe, NOCTaBEHW BbpXY XNaaunHuka, morat ga saurat
lym.>>>lpemaxHeTe NpeamMeTuTe, KOUTO CTe NOCTaBUNY BbPXY XNaaunHuka.

OT xnagunHuka ce YyBaT LIYyMOBe, KaTo OT pa3nnBaHe Ha TEYHOCT UIN CPen.

* [1OTOKBT Ha TEYHOCT N ra3 € B CbOTBETCTBUE C onepatnBHUTE NpUHUUMN Ha
BaLMA xnagunHuk. Toea e HOpMalriHoO U HE € noBpeaa.

OT xnagunHuka ce YyBa CBUpeHe

« BeHTUnaTopute ce M3non3ear 3a oxnaxaaHe Ha xnagunHuka. Tosa € HopmarHo U
He e nospeaa.

KoHpeH3auusa no BbTPeWwWHNUTEe CTPaHN Ha XINaguJiHUKa.

» TONNUAT 1 BRaXxeH KNUMaT noBuMLIaBaT pa3mpassiBaHEeTO W KOHAEeH3auusATa.
TOBa € HOpMarHo U He e noepeaa.

« Bpatute Moxe ga ca 6unun oTBapsiHM YeCTO MMM OCTaBEHWN OTKpexXHaTu 3a ObNro
BpemMe. >>>He oTBapsiiTe YecTo BpaTuTe. 3aTBOPETE M, aKo ca OTBOPEHM.

« BpataTa e oTkpexHaTa. >>>3aTBopeTe BpaTtara HanbilHO.

OTBBLH Ha XnagunHuKa unu MeXxay BpaTtuTte ce c1=6upa Brara.

* Bb3MOXHO € Bb34yXbT Aa € BJ1aKeH; ToBa € HOpMaliHO Mpwu Bria>keH KiinMar.
KoraTto BnaXxHocTTa BbB Bb3yXa HamMalriee, KoHgeH3npaHaTta BoJa e N34e3He.

Jlowa MUpu3mMa B XnagunjiHUKa.

* He ce nspbpLuBa pegoBHO noyncTBaHe. >>>loynctBante peJoBHO
BbTPELUHOCTTa Ha xnagunHuka ¢ reba, xnagka unu rasmpaHa soga.

* HAKoM KOHTEMHEPU NN ONAKOBBYHM MaTepuanu Moxe aa nponyckar
Mupusma.>>>/3non3sanTte pasfiMyeH KOHTENHEP UK pasnnyHa Mapka matepuanmu
3a onakoBaHe.

» XpaHaTta e noctaBeHa B XrnagunHuka B KOHTeNHepn 6e3 kanak. >>>CbxpaHsiBanTte
XpaHaTa B 3aTBOPEHU KOHTEeNHepU. MukpoopraHnaMmTe U3nmnsaLlm ot HEMNOKPUTUTE
KOHTEMHEepU MoraT Aa NPUYUHAT HENPUATHaA M1puamMa.

* [MpemaxHeTe XpaHUTe C U3TEKBbI CPOK Ha FOAHOCT U pa3BasieHuUTe XpaHu oT
XnagunHuka.

BpartaTa He ce 3aTBaps.

» OnakoBKMTE C XpaHa npedvaTt Ha BpaTaTta Aa ce 3aTBopu.>>> [pemecTteTe
nakeTuTe, KOUTO nNpedvaTt Ha BpaTtarta.

* XNagunHuKbLT He e U3npaBeH Hanmb/IHO BbPXy noaa. >>>PerynupanTe KkpadyeTtara,
3a ga 6anaHcuparte xnagunHuka.

* [MoagbT He e paBeH unn n3gpuXnuBe. >>>YBepeTe ce, 4e NoabT € PaBeH,
N30PBXNMB M CNOCOBEH Aa N3ObPXN XNagunHuKa.

KOHTeﬁHepMTe 3a 3arna3BaHe Ha CBeXeCTTa Ca 3adKJieLlleHN.

i XpaHaTa MOXe Oa OOKOCBa ropHata 4act Ha YeKMeaKeTo. >>>I'Iop,pe,£|,eTe OTHOBO
XpaHaTta B YEKMeXXeTO.

20 | BG







www.beko.com 4578339056/AB
EN-FR-HU-BG





